



## सार-समाचार

## मतदान को लेकर किया जागरूक



**मकरोनिया, देशबन्धु।** नगर पालिका परिषद मकरोनिया द्वारा लोगों को मतदान के प्रति जागरूक करने के लिए भोगाल से आए कलाकारों के द्वारा नुकड़ नाटक के माध्यम से लोगों को मतदान के प्रति जागरूक किया जा रहा है। यह विशेष अभियान नया परिषद मकरोनिया के प्रत्येक वार्डों में चलाया जा रहा है। जिसके अंतर्गत मंगलवार को वार्ड क्र. 11 कोरगांव में नुकड़ नाटक के माध्यम से लोगों को मतदान के प्रति जागरूक किया एवं वार्ड क्र. 6 रचना मेडिकल के पास नुकड़ नाटक के माध्यम से लोगों को मतदान के प्रति जागरूक किया। नुकड़ नाटक के माध्यम से अधिक से अधिक संख्या में मतदान करने की अपील की जा रही है एवं जो भी व्यक्ति 18 वर्ष के हो गए हैं उनको अपना वोटर कार्ड बनवाने के लिए जागरूक किया जा रहा है नुकड़ नाटक का उद्देश्य लोगों को मतदान के प्रति जागरूक करना है।

## नितार्ड प्ले स्कूल में शिक्षक दिवस मनाया गया



**सागर, देशबन्धु।** विचार समिति द्वारा संचालित नितार्ड प्ले स्कूल में शिक्षक दिवस मनाया गया। जिसमें समिति अध्यक्ष कपिल मल्लिका के मार्गदर्शन में कार्यकारी अध्यक्ष सुनीता अरिहंत ने विद्यालय की शिक्षिकाओं का शाल, श्रीफल एवं माला पहनाकर सम्मान किया गया। प्राचार्य साक्षी दांगी ने शिक्षक दिवस की जानकारी बच्चों को दी। इस अवसर पर बच्चों ने भी शिक्षकों का श्रीफल से सम्मान किया। विद्यालय के बच्चों द्वारा सांस्कृतिक कार्यक्रम को प्रस्तुति दी गई। जिसमें विद्यालय की छात्रा भूमिका, गौरवी, श्रेया द्वारा नृत्य की प्रस्तुति दी गई। कार्यक्रम में रागनी राय, खुशबू चट्टार आदि शिक्षिकाएं उपस्थित थीं। विचार समिति एवं लीफो द्वारा संचालित स्कूलों में भी शिक्षक दिवस मनाया गया जिसमें शिक्षकों का सम्मान किया।

## बारिश नहीं होने से किसानों की फसलें नष्ट होने की कगार पर



**जैसीनगर, देशबन्धु।** इन दिनों पूरे अगस्त के माह में बारिश ना होने से सागर जिले में किसानों की सोयाबीन सहित खरीफ की अन्य फसलें नष्ट होने की कगार पर जिसको लेकर कांग्रेस और भारतीय किसान श्रमिक जनशक्ति यूनियन द्वारा अलग-अलग जापान जैसीनगर तहसीलदार विनोद कुमार कुशवाहा को सौंपे गए। जिसमें जिले में कम बारिश होने से किसानों की सोयाबीन मका, उड़द धान आदि की फसलें सूख का नष्ट होने की कगार पर इन फसलों का 15 दिनों में पटवारियों द्वारा सर्वे कराकर किसानों के नुकसान का उचित मुआवजा देने की मांग की, भारतीय किसान श्रमिक जनशक्ति यूनियन ने कृषि संबंधित दवाइयां जो कि बाजार में नकली बेची जा रही हैं इन पर तत्काल कार्यवाही की मांग की साथ ही किसानों को निशुल्क स्थाई पंप कनेक्शन दिए जाने की भी मांग की।

## विधायक लारिया ने संकटमोचन को किया ध्वज अर्पण



**सागर, देशबन्धु।** नरयावली विधायक प्रदीप लारिया ने मंगलवार को सिद्ध क्षेत्र परेड मंदिर पहुंचकर संकट मोचन श्री हनुमान जी को ध्वज चढ़ाया, पूजा अर्चना की विधायक लारिया ने बताया कि बारिश ना होने के कारण क्षेत्र का किसान काफी चिंतित है और फसलें नष्ट होने की कगार पर है। हम सब लोगों ने किसानों की खुशहाली और बारिश की कामना को लेकर हनुमान जी से विनय की है और पूजा अर्चना कर ध्वज अर्पण किया है। हमे पूर्ण विश्वास है कि ईश्वर हमारी यह अर्जा स्वीकार करेंगे और जल्द बारिश होगी जिससे क्षेत्र के किसानों के चहरे पर खुशियां देखने को मिलेंगी।

## भारतीय जीवन बीमा निगम में मनाया शिक्षक दिवस



**बीना, देशबन्धु।** भारतीय जीवन बीमा निगम शाखा बीना में शिक्षक दिवस धूमधाम से मनाया गया। इस अवसर पर वरिष्ठ शाखा प्रबंधक हरिशंकर कोशा, एबीएम विजय मीना, प्रशासनिक अधिकारी गोविंद तिवारी, संस्था दिवान एवं अधिकर्ताओं ने विकास अधिकारी संजय यादव का पुष्पहार से सम्मानित किया। श्री कोशा ने कहा कि अधिकर्ता नियुक्ति से लेकर उनके प्रशिक्षण, मार्गदर्शन और उनके सुख-दुख का साथी विकास अधिकारी होता है। इस अवसर पर पूरन सिंह कुर्मी, मनोहर कुशवाहा, कोमल साहू, यादवेंद्र सिंह यादव, नीरज राय आदि सहित बड़ी संख्या में अधिकर्ता और कर्मचारी उपस्थित रहे।

## समनापुर में बिजली सब स्टेशन के बनने से 30 गांवों को मिलेगा लाभ: गोविंद सिंह राजपूत

**सागर, देशबन्धु।** सुरखी विधानसभा क्षेत्र के ग्राम समनापुर में केंद्र सरकार की आरडीएसएस योजना के तहत 33/11 केवी सब स्टेशन का निर्माण होगा। इस सब स्टेशन का मंत्री गोविंद सिंह राजपूत ने भूमिपूजन किया। इस स्टेशन को 2.65 करोड़ रुपए की लागत से बनाया जा रहा है। इस सब स्टेशन का निर्माण 2 महीने में पूरा करने के लिए मंत्री राजपूत ने संबंधित अधिकारियों को निर्देशित किया। भूमिपूजन कार्यक्रम को संबोधित करते हुए मंत्री राजपूत ने कहा कि सुरखी विधानसभा क्षेत्र में हम बिजली की सतत



आपूर्ति और लो.वोल्टेज की कमी को दूर करने के लिए काम कर रहे हैं। इस स्टेशन के पहले फीडर से समनापुर सहित ग्राम गुरैया, नटरी, भिलैया को बिजली मिलेगी

और दूसरे फीडर से ग्राम अग्रा, गौसा, रैपुरा एवं चितौरा को बिजली की आपूर्ति होगी। वहीं तीसरे फीडर से क्षेत्रवासियों को अपने व्यवसाय का विकास करने के

लिए अलग से बिजली उपलब्ध रहेगी। सब स्टेशन स्थापित होने से 30 गांव के लगभग हजारों लोगों को बिजली का सीधा लाभ मिलेगा। वर्तमान में इन गांवों को सुरखी फीडर से बिजली मिल रही है। फीडर की लंबाई ज्यादा होने से बार-बार बिजली गुल होने और लो.वोल्टेज की समस्या क्षेत्र में बनी रहती है। सब स्टेशन बनने से बिजली गुल नहीं होगी और लो.वोल्टेज की समस्या से भी निजात मिलेगी। बिजली के सब स्टेशन के बनते ही हाईवे से लगे क्षेत्रों में व्यवसाय एवं रोजगार के लिए बिजली मिलेगी। इसके साथ ही क्षेत्र के लोगों को बिजली से संबंधित समस्याओं के लिए सुरखी के चकर नहीं लगाने पड़ेंगे। उनकी समस्या समनापुर में ही हल हो जाएगी।

## खण्डित तिथि से मंहगाई राहत देने एवं लंबित, समस्याओं का समाधान नहीं होने से पेन्शनर्स आक्रोशित



**सागर, देशबन्धु।** पेन्शनर्स एसोसियेशन मप्र जिला शाखा सागर की मासिक बैठक हरिओम पाण्डेय प्रांतीय संगठन सचिव एवं जिला अध्यक्ष सागर की अध्यक्षता में पुरानी कलेक्ट्रेट परिसर में आयोजित की गई। ब्रजबिहारी उपाध्याय संभागीय अध्यक्ष ने बैठक का संचालन एवं अरविन्द चौबे जिला सचिव ने आभार व्यक्त किया। बैठक में उपस्थित पेन्शनर्स ने राज्य शासन द्वारा पेन्शनर्स एवं परिवार पेन्शनर्स को 1 जुलाई 2022 एवं 1 जनवरी 2023 से लंबित 38 प्रतिशत एवं 42 प्रतिशत मंहगाई राहत के आदेश अलग-अलग तिथियों में जारी कर खण्डित तिथि 1 जुलाई 2023 से क्रमशः 5 प्रतिशत एवं 4 प्रतिशत मंहगाई राहत में वृद्धि करने के आदेश जारी कर पेन्शनर्स एवं परिवार पेन्शनर्स को 18 महीने के एरियर्स से वंचित कर पेन्शनर्स एवं परिवार पेन्शनर्स को हजारों रुपयों की नुकसान करने पर असंतोष व्यक्त कर शासन के विरुद्ध नारे लगाकर अपना आक्रोश व्यक्त करते हुये मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान से पेन्शनर्स के लिये जारी मंहगाई राहत के आदेश में संशोधन कर एरियर्स सहित जुलाई 2022 एवं जनवरी 2023 से आदेश जारी करने हेतु वित्त विभाग को निर्देश दिये जाने की मांग की है। बैठक में उपस्थित पेन्शनर्स ने एक स्वर में सरकार को सबक सिखाने का संकल्प लेते हुये स्पष्ट किया कि सरकार पेन्शनर्स को निरीह और कमजोर समझने की भूल नहीं करे, हर एक पेन्शनर्स अपने परिवार के मुखिया होकर प्रत्येक जिले में चालीस-पचास हजार मतों को प्रभावित कर जीत-हार के समीकरण को प्रभावित करने में सक्षम है। बैठक में सुदामा प्रसाद रैकवार, बलराम शांडिल्य, रघुनन्दन तिवारी उपाध्यक्ष, सुरेन्द्र शुक्ला, अनिल भट्ट, श्यामकांत तिवारी, जे.पी. पाण्डेय ने भी विचार व्यक्त किये।

## बागेश्वरधाम पीठाधीश्वर पं. धीरेन्द्रकृष्ण शास्त्री की तीन दिवसीय कथा आयोजन



**खुरई, देशबन्धु।** मंगलवार सुबह बागेश्वरधाम पीठाधीश्वर पं. धीरेन्द्रकृष्ण शास्त्री की तीन दिवसीय श्री हनुमंत कथा आयोजन के पहले दिन नगर में कलश यात्रा निकाली गई। कलश यात्रा में मुख्य रूप से मंत्री भूपेंद्र सिंह की धर्मपत्नी सरोज सिंह ने मां बीजासेन देवी मंदिर में विधिवत् पूजन अर्चना किया इसके बाद यात्रा में शामिल हुई महिलाओं माताओं बहनों के साथ समस्त कलशों का विधिविधान से पूजन कर यात्रा का शुभारंभ किया। कलश यात्रा किला स्थित मां बीजासेन देवी मंदिर से प्रारंभ होकर नगर के विभिन्न मार्गों से होती हुई वापस किला

प्रतिनिधि सुशील तिवारी, नवीन भट्ट सहित नगर के गणमान्य नागरिक उपस्थित रहे।

## वरिष्ठ शिक्षक श्रीवास्तव का किया सम्मान

**सागर, देशबन्धु।** बुदेलखंड विकास मंत्र के तत्त्वधान में शिक्षक दिवस सम्मान समारोह का आयोजन किया गया। वर्ष 1991 में शास. बहु. उच्च. माध्य. विद्यालय से सेवा निवृत्त शिक्षक जीआर श्रीवास्तव का आदर्श शिक्षक के रूप में सम्मान किया गया। श्री श्रीवास्तव अनुशासनप्रिय, ईमानदार और कर्तव्यनिष्ठ शिक्षक के रूप में आज भी जाने जाते हैं। सम्मान पत्र का वाचन कपिल बेंसाखिया ने किया। शॉल, श्रीफल, पुष्पहार, सम्मान पत्र भेंट कर राजेंद्र मिश्रा, गणेश सोनी, अजय पुरम सोमेंद्र शुक्ला, अनु शुक्ला, चाली गौर ने सम्मान किया। कार्यक्रम का संचालन रमाकॉन्टिनेर ने किया। आभार डॉ. राजू सेन ने व्यक्त किया।

## पं. रविशंकर शुक्ल कन्या उत्त्व. माध्य. विद्यालय में मनाया गया शिक्षक दिवस



**सागर, देशबन्धु।** पं. रविशंकर शुक्ल विद्यालय में मर्यादा अनुशासन एवं ज्ञान की प्रतिमूर्ति सरस्वती पुत्र भारत के राष्ट्रपति डॉ. सर्व पल्ली राधाकृष्ण को याद करते हुए उनकी तस्वीर पर माल्यार्पण एवं मां सरस्वती की अर्चना तथा वंदना के साथ शिक्षक दिवस मनाया गया। छात्राओं ने शिक्षकों का रोली का तिलक लगाकर एवं श्रीफल भेंट कर शिक्षकों का स्वागत किया। विद्यालय की कक्षा 12वीं की छात्रा कुमारी सलोनी अहिरवार एवं लक्ष्मी द्वारा मंच संचालन किया गया। शिक्षक दिवस पर छात्राओं ने हिंदी एवं अंग्रेजी भाषा में अपने विचार रखे नृत्य, गीत की सुंदर प्रस्तुतियां छात्राओं द्वारा दी गई। छात्राओं ने इस अवसर पर रंगोली सजाकर विद्यालय के शिक्षकों का स्वागत किया। कक्षा 12वीं की छात्रा आयुषी सोनी ने स्वरचित कविता का पाठ किया जिसमें छात्रा ने जीवन में शिक्षक तथा शिक्षा के महत्व को समझाया। इस अवसर पर विद्यालय के प्राचार्य डॉ. महेन्द्र प्रताप तिवारी ने समस्त शिक्षकों को शिक्षक दिवस की शुभकामनाएं दी एवं छात्राओं के द्वारा आयोजित कार्यक्रम की सराहना करते हुए कहा कि मात्र कोई दिवस मनाने से कार्य पूर्ण नहीं होता कार्य की पूर्णता उस दिवस पर उस व्यक्तित्व विशेष के गुणों को स्वयं के जीवन में अपनाने से होता है। ज्ञान की मशाल जीवन में निरंतर जलती रहे इसके लिए आवश्यक है कि ज्ञान की विपाशा सदा बनी रहे उसके लिए आवश्यकता है कि जीवन में अनुशासन बना रहे। अनुशासन कठिन से कठिन कार्य को भी सहज बना देता है और एक सच्चा शिक्षक अपने शिष्य को विपरीत परिस्थितियों का सामना करना सिखाते हैं और उनका जीवन सुधारने में महत्वपूर्ण योगदान देते हैं कार्यक्रम शुभा मिश्रा के मार्गदर्शन में छात्राओं ने संचालित किया।

## कांग्रेस सेवादल ने सेवानिवृत्त शिक्षकों का सम्मान कर मनाया शिक्षक दिवस

**सागर, देशबन्धु।** कांग्रेस सेवादल ने देश के द्वितीय राष्ट्रपति डॉ. सर्वपल्ली राधाकृष्णन की जयंती पर उनके योगदान को याद किया और सेवानिवृत्त शिक्षकों के घर पहुंचकर उनका सम्मान कर आज के दिन को सार्थक बनाया। शिक्षकों को शाल, श्रीफल, मिठाई देकर और पुष्पमाला पहनाकर उनकी सेवाओं के लिये सेवादल ने उन्हें प्रणाम किया। सेवादल अध्यक्ष सिंदूर कटारे ने कहा कि डॉ. राधाकृष्णन ने शिक्षा और दार्शनिक विचार पर एक अमिट छाप छोड़ी तथा उनकी श्रिरासत आज भी हमारे मूल्यों का मार्गदर्शन कर रही है। शिक्षकों में मो. मास्टर इशाक, प्रभावती ठाकुर, रजनी तिवारी, प्रदीप दुबे आदि का सम्मान किया। शहर सेवादल अध्यक्ष सिंदूर कटारे के साथ पंकज सिंघई, श्रीराम शर्मा, राजू राठौर, नितिन पचौरी, आनंद हेला, लक्ष यादव, अंकुश यादव, रोहित कनोजिया आदि उपस्थित रहे।

## बीकेपी गुप में शिक्षकों का हुआ सम्मान

**मालथीन, देशबन्धु।** शिक्षक दिवस के अवसर पर बीकेपी गुप में शिक्षक सम्मान समारोह आयोजित किया गया जिसमें सभी संस्थाओं के शिक्षकों का सम्मान किया गया। सम्मान समारोह अवध प्रभा विद्यापीठ परिसर में किया गया इस अवसर पर संस्था के पूर्व प्राचार्य डॉ. जितेंद्र पांडेय उपस्थित रहे। अध्यक्षता बी के पी गुप के संचालक डॉ. आशीष पट्टेरिया ने की। कार्यक्रम में अनुराग पांडे, देवाशीष यादव का साल श्रीफल उपहार से सम्मान किया गया। गुप संचालक डॉ. आशीष पट्टेरिया ने देश के द्वितीय राष्ट्रपति डॉ. सर्वपल्ली राधाकृष्णन का स्मरण किया एवं अपने जीवन के समक्ष गुरुओं को प्रणाम किया। डॉली खरे ने अपने संबोधन में अच्छे शिक्षक बनने की नासोहती दी। कार्यक्रम का संचालन बाहरवीं कक्षा की सिद्धि समृद्धि एवं सिद्धांत विजय ने की आभार प्रदर्शन शिवांगी ताम्रकर ने किया।

## यादव महासभा के प्रतिनिधि मंडल ने महापौर प्रतिनिधि को ज्ञापन सौंपा



**सागर, देशबन्धु।** सिद्ध क्षेत्र भगवान श्रीदेव गोवर्धन मंदिर रिमझिरिया के पहुंच मार्ग की सड़क का निर्माण एवं हाईमास्क लाईट लगवाने की मांग को लेकर यादव महासभा के एक प्रतिनिधि मंडल ने नगर निगम कार्यालय में महापौर प्रतिनिधि सुशील तिवारी से मुलाकात की और महापौर संगीता तिवारी के नाम ज्ञापन दिया। इस पर महापौर प्रतिनिधि ने उनकी मांगे मानते हुए कहा कि श्री देव गोवर्धन मंदिर हम सभी की आस्था का केंद्र है। वहां सड़क निर्माण और बिजली की समुचित व्यवस्था की जाएगी। इसके साथ ही मंदिर परिसर क्षेत्र को अधिक बेहतर बनाया जाएगा। यादव महासभा के अध्यक्ष एवं पाषंड शिवशंकर यादव ने बताया कि श्रीदेव गोवर्धन मंदिर यादव समाज के साथ-साथ सभी सनातनियों की आस्था का केंद्र है यहां सैकड़ों लोग प्रतिदिन दर्शन करने एवं पूजा पाठ करने जाते हैं मंदिर जाने का पहुंच मार्ग बहुत ही जर्जर हो गया है जिससे श्रद्धालुओं को मंदिर जाने में अशुविधा होती है मंदिर परिसर पर स्ट्रीट लाईट की उचित व्यवस्था न होने से अंधेरा रहता है। इस अवसर पर प्रमोद यादव, गोपीलाल यादव, अजय यादव, संजीव यादव, अतुल यादव समेत अनेक लोग शामिल रहे।

## मंत्री भूपेंद्र सिंह की दूरदर्शिता ने युवाओं के सपनों को लगा दिए हैं पंख: लखन सिंह



**बरोदियाकलां, देशबन्धु।** मंत्री प्रतिनिधि लखन सिंह ने बरोदिया कलां नगर परिषद में फ्री वार्ड फाई सेवार्ड 1 करोड़ की लागत से नवीन स्ट्रीटलाइट पोल का शुभारंभ किया और 45 लाख की लागत से जेट स्कशन मशीन व्हीकल का लोकार्पण किया। इस अवसर पर उपस्थित जनसमुदाय और विधायियों को संबोधित करते हुए लखन सिंह ने कहा कि मंत्री भूपेंद्र सिंह की दूरदर्शिता ने पूरे खुरई क्षेत्र के युवाओं के सपनों को पंख लगा दिए हैं ताकि वे ऊंचे सपने देखें और उन्हें साकार कर सकें। खुरई, मालथीन, बांदरी के बाद अब बरोदिया कलां में फ्री वार्ड सेवा उपलब्ध करा कर विधायियों को प्रगति की रफ्तार में आगे खड़ा कर दिया है ताकि वे इंटरनेट के माध्यम से उच्चस्तरीय शिक्षा और जानकारी हासिल कर सकें। मंत्री प्रतिनिधि ने बटन दबा कर बरोदिया कलां की स्ट्रीट लाइट का शुभारंभ करते हुए कहा कि खुरई क्षेत्र में आज शांति, कानून व्यवस्था और प्रगति का प्रकाश फैला हुआ है। खुरई क्षेत्र को गुंडागर्दी और अपराधों से मुक्त कर दिया है। आधुनिक स्ट्रीटलाइट के प्रकाश में हमारे क्षेत्र के नगरों और ग्रामों की बहिन, बेटियों का जीवन सुरक्षित किया है, और वे आज देश शाम तक अपने कामकाज के लिए घरों के बाहर निकल सकती हैं।

**शिक्षक दिवस पर किया शिक्षकों का सम्मान**



**बीना, देशबन्धु।** शिक्षक दिवस के अवसर पर सेवानिवृत्त शिक्षक रसिक बिहारी शर्मा एवं रामप्रसाद बिलौया का शाल श्रीफल माल्यार्पण एवं मिष्ठान देकर सम्मान किया अनेकों पुस्तकों की रचनाकार सुप्रसिद्ध लेखिका डॉ. संस्था टिकेकर एवं मनोरमा नामदेव, सीताराम चौरसिया का नगर रत्न समिति के सुजीत ब्लाडियस, सीताराम चौरसिया, मातृभूमि सेवा संस्था के राष्ट्रीय अध्यक्ष राम शर्मा ने सम्मान किया।

## शिक्षक मनुष्य के जीवन के मार्गदर्शक होते हैं: राजकुमार पचौरी



**सागर, देशबन्धु।** शिक्षक दिवस के अवसर पर जिला शहर सागर कांग्रेस कमेटी द्वारा शिक्षक सम्मान समारोह आयोजित किया गया। जिसमें कांग्रेस जिला अध्यक्ष राजकुमार पचौरी, जिला कांग्रेस ग्रामीण कार्यकारी अध्यक्ष अखिलेश मोनी केसरवानी एवं किसान मोर्चा अध्यक्ष ने शिक्षिकाओं को शाल श्रीफल एवं रुद्राक्ष माला भेंट कर सम्मानित किया। जिला शहर कमेटी द्वारा एक अनोखी पहल कर दिव्यांग शिक्षक कोमल लोधी को भी सम्मानित किया। इस अवसर पर जिला अध्यक्ष राजकुमार पचौरी ने कहा कि शिक्षक मनुष्य के जीवन के मार्गदर्शक होते हैं। शिक्षक राष्ट्र निर्माता होता है। उनकी भूमिका काफी उल्लेखनीय है। यही वजह है कि समाज में शिक्षकों को विशिष्ट स्थान दिया गया है। शिक्षक हमारे जीवन का वो दीपक होते हैं जो स्वयं को जलाकर हमारे जीवन में अज्ञानता रूपी अंधेरे को दूर करो ज्ञान की रोशनी भर देते हैं। आज का दिव्यांग शिक्षक को हम सम्मानित करके गौरावित महसूस कर रहे हैं आप सभी शिक्षकों को शिक्षक दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं। कार्यक्रम की जानकारी जिला कांग्रेस कमेटी के प्रवक्ता अवधेश तोमर ने दी एवं आभार शैलेंद्र तोमर ने माना। इस अवसर पर बड़ी संख्या में शहर की शिक्षिका एवं शिक्षक उपस्थित रहे।

## सार समाचार

## जनसुनवाई में मिले 81 आवेदन



छतरपुर, देशबन्धु। जिला पंचायत सभाकक्ष में मंगलवार को अपर कलेक्टर नमः शिवाय अरजरिया द्वारा जिला स्तरीय जनसुनवाई में लोगों से प्राप्त आवेदनों की सुनवाई की गई। जनसुनवाई में प्राप्त 81 शिकायती आवेदनों का परीक्षण करते हुये संबंधित विभाग को आवेदन निराकरण हेतु सौंपे गये। जनसुनवाई में जिला स्तरीय विभागीय अधिकारी उपस्थित रहे। जनसुनवाई में शिक्षा, राजस्व, पुलिस, नगरीय निकाय, ग्रामीण विकास, विद्युत मण्डल, स्वास्थ्य, खाद्य, श्रम, सामाजिक न्याय, महिला एवं बाल विकास सहित विभिन्न शिकायती आवेदन प्राप्त हुये।

## 4 फरार आरोपियों पर इनाम घोषित

छतरपुर, देशबन्धु। पुलिस अधीक्षक छतरपुर अमित सांघी ने 4 फरार आरोपियों को पकड़वाने या सूचना देने के संबंध में नगद पुरस्कार घोषित किया है। फरार आरोपी सुनील पिता मालवा रजक उम्र 21 साल निवासी ग्राम झिकमऊ, राजा पिता रामकुमार रजक उम्र 20 साल निवासी ग्राम मानपुर थाना नौगांव, राजकुमार पिता खलवल रैकवार उम्र 23 वर्ष निवासी सिंहपुर और थान सिंह फौजी निवासी वृन्दावन जिला मथुरा उ.प्र. पर 3-3 हजार रूपए का इनाम घोषित किया गया है।

## बच्चों के रंगारंग सांस्कृतिक कार्यक्रमों से मोहित हुए मेहमान



छतरपुर, देशबन्धु। शहर के एक स्कूल में शिक्षक दिवस मनाया गया। इस मौके पर शीलिंग पब्लिक स्कूल एवं लायंस क्लब के पदाधिकारियों ने वरिष्ठ शिक्षकों का सम्मान कर उनका आशीर्वाद प्राप्त किया। कार्यक्रम के आरंभ में सरस्वती वंदना एवं सरस्वती पूजन किया गया। अतिथियों के सम्मान में बच्चों द्वारा स्वागत गीत प्रस्तुत किया गया। कार्यक्रम में शीलिंग पब्लिक स्कूल के डायरेक्टर संजीव आर. नगरिया सहित इंटरनेशनल समाजसेवी संस्था लायंस क्लब के पदाधिकारियों ने शिक्षक सुषमा दुबे, मोहन खरे, मोहन जैन, विकास खरे, अविन्द तिवारी, रोहित नामदेव, नीतेश प्रजापति, संतोष गुप्ता के साथ ही शासकीय माध्यमिक शाला हमा में पदस्थ बहुमुखी प्रतिभा

## नर्मदा अस्पताल के कर्मचारियों को 4 से नहीं मिली पगार



छतरपुर, देशबन्धु। शहर के नर्मदा अस्पताल का नर्सिंग स्टाफ इन दिनों वेतन न मिलने के कारण बेहद परेशान हैं। कर्मचारियों के मुताबिक उन्हें पिछले लगभग 4 माह से वेतन नहीं मिला है और ऐसे में उनके सामने परिवार के भरण-पोषण का संकट खड़ा हो गया है। मंगलवार को नर्मदा अस्पताल के कर्मचारियों ने जिला प्रशासन को इस आशय का ज्ञापन सौंपकर उनकी रुकी हुई वेतन दिलाने की मांग की

## प्रदर्शन कर वेतन दिलाने प्रशासन से लागाई गुहार

## नर्मदा अस्पताल के कर्मचारियों को 4 से नहीं मिली पगार



नर्मदा अस्पताल के नर्सिंग अधीक्षक पुष्पेन्द्र यादव ने बताया कि नर्मदा अस्पताल की छतरपुर शाखा के 60 से 70 कर्मचारियों को पिछले करीब 4 माह से वेतन नहीं मिला है जिस कारण से सभी कर्मचारी परेशान हैं। पुष्पेन्द्र ने बताया कि नर्मदा अस्पताल का आधा प्रबंधन भोपाल का है और आधा छतरपुर का। जब कर्मचारियों ने छतरपुर प्रबंधन के नरेन्द्र सोलंकी और अशोक दीक्षित से बात की तो उनके द्वारा कोई

ठोस जवाब नहीं दिया गया, उल्टा यह कहकर कर्मचारियों को भगा दिया गया कि उनके हाथ में कुछ नहीं है। अब कर्मचारियों को यह चिंता है कि उनका पैसा मिलेगा भी या नहीं। बहरहाल कर्मचारियों ने कलेक्टर को आवेदन देकर अपना वेतन दिलाने की मांग रखी है। छतरपुर नर्मदा अस्पताल के स्टाफ ने वेतन न मिलने के कारण काम करना भी बंद कर दिया है।

## चुनाव की तैयारी में जुटे नर्मदा अस्पताल के मालिक

छतरपुर नर्मदा अस्पताल के कर्मचारी पुष्पेन्द्र यादव ने बताया कि नर्मदा अस्पताल के मालिक राजेश शर्मा इन दिनों भाजपा से चुनाव लड़ने की तैयारी में हैं। वे मध्यप्रदेश के नर्मदापुरम से भाजपा के टिकट पर चुनाव लड़ सकते हैं। जानकारी मिली है कि चुनाव लड़ने की तैयारी में जुटे राजेश शर्मा ने चुनाव के लिए फंड जमा करने की मंशा से जानबूझकर अपने अस्पतालों के स्टाफ को वेतन रुकवा दी है। उनके इसी निजी स्वार्थ के चलते सैकड़ों कर्मचारी वेतन के लिए परेशान हो रहे हैं।

## लोक अदालत 9 को, प्रचार वाहन को दिखाई हरी झंडी

छतरपुर, देशबन्धु। राष्ट्रीय विधिक सेवा प्राधिकरण नई दिल्ली एवं मद्रास विधिक सेवा प्राधिकरण जबलपुर के निर्देशानुसार 09 सितम्बर 2023 को आगामी नेशनल लोक अदालत का आयोजन किया जाना है। इस अवसर पर प्रधान जिला एवं सत्र न्यायाधीश अखिलेश शुक्ला, विशेष न्यायाधीश उपेन्द्र प्रताप सिंह, न्यायाधीश एवं प्रधान न्यायाधीश ओपी रघुवंशी प्रधान न्यायाधीश कुटुम्ब न्यायालय आगामी 09 सितम्बर 2023 को आयोजित होने वाली नेशनल लोक अदालत के (प्रचार-प्रसार हेतु प्रचार वाहन को हरी झण्डी दिखाकर रवाना किया गया। नेशनल लोक अदालत के बृहद प्रचार-प्रसार वाहन को ग्रामीण क्षेत्रों में भेजकर जन सामान्य को नेशनल लोक अदालत से होने वाले लाभों से अवगत कराया जाएगा। नेशनल लोक अदालत जिला मुख्यालय छतरपुर के साथ तहसील न्यायालय

नौगांव बिजावर लवकुशनगर, बड़ामलहरा एवं राजनगर में किया जाएगा। उक्त नेशनल लोक अदालत में राजीनामा योग्य अपराधिक, सिविल, विद्युत अधिनियम चौक बाउंड, राजस्व के लंबित प्रकरण एवं बैंक संबंधी नगर पालिका, दूरसंचार के प्री-लिटिगेशन के प्रकरणों का आपसी समझौते एवं सुलह के आधार पर निराकरण किया जायेगा। नेशनल लोक अदालत में पांच तहसील एवं जिला मुख्यालय में कुल 29 खंडपीठों का गठन किया गया है। प्रधान न्यायाधीश कुटुम्ब न्यायालय की अध्यक्षता में प्रथम खंडपीठ का गठन किया गया है जिसमें पारिवारिक प्रकरणों का निराकरण किया जायेगा। अन्य खंडपीठों के द्वारा भी प्री-लिटिगेशन एवं लिटिगेशन के मामलों का निराकरण किया जायेगा। इस नेशनल लोक अदालत में जल विभाग एवं विद्युत विभाग एवं नगर पालिका द्वारा विशेष छूट प्रदान की जा रही है।

## कहार महासंघ एवं मांझी जन जाति संयुक्त संघर्ष समिति ने 3 सूत्रीय मांगों को लेकर सौंपा ज्ञापन

नौगांव, देशबन्धु। मांझी जनजाति संयुक्त संघर्ष समिति के द्वारा मंगलवार को रायकवार,दीमर,केवट, मल्लाह,बाथम, निपाद,कहार,मांझी समाज केस द्वारा संवैधानिक अधिकार हेतु जन आक्रोश रैली निकालते हुए धरना प्रदर्शन कर एसडीएम को ज्ञापन सौंपा। मंगलवार दोपहर को मांझी जनजाति संयुक्त संघर्ष समिति के द्वारा जनवरी 2018 के आदेश में संशोधन करने, पिछड़ा वर्ग सूची क्रमांक 12 से मांझी के पर्याय भांडे, दीमर, केवट, मल्लाह,इत्यादि को विलोपित करने एवं पेशा एक्ट में तुरंत संशोधन करने, मधुआ नीति 2008 में दिए गए अधिकारों को संरक्षण प्रदान करने को लेकर मांझी आरक्षण को लेकर मुख्यमंत्री के नाम का एसडीएम को ज्ञापन सौंपा। इस दौरान अजय रायकवार राष्ट्रीय महासंघ, सह प्रभारी मध्य प्रदेश कहार महासंघ राम गोपाल रैकवार, प्रदेश अध्यक्ष कहार महासंघ दीपाली रैकवार, झांसी से अखिल भारतीय महासंघ मधुआ समाज प्रदेश अध्यक्ष मध्य प्रदेश कुमारी रानी रैकवार, ओबीसी महासभा प्रदेश अध्यक्ष और मांझी जन जाति संयुक्त संघर्ष समिति के प्रदेश अध्यक्ष सुन्दर लाल रैकवार, प्रदेश महासचिव मांझी जन जाति संयुक्त संघर्ष समिति ब्रज लाल रैकवार, प्रदेश महासचिव कहार महासंघ वीरेन्द्र रैकवार, जिला अध्यक्ष छतरपुर कहार महासंघ काशी प्रसाद रैकवार, सुशील रैकवार, बंटी रैकवार, आनंद रैकवार, मोती रैकवार, सोहन रैकवार, कल्लू रैकवार, श्री मती उर्मिला रैकवार पूर्व पार्षद सहित रैकवार समाज के अनेक लोगों ने बड़ चढ़ कर भाग लिया।

## बुंदेली मातृभाषा के संरक्षण के लिए नये आह्वान की जरूरत

छतरपुर, देशबन्धु। साझा संसार नीदरलैंड्स की पहल पर बुंदेलखण्डी मातृभाषा का भविष्य और चुनौतियां पर अंतरराष्ट्रीय ऑनलाइन आयोजन, लीलाधर मंडलोई के मुख्य आतिथ्य और मुकेश वर्मा की अध्यक्षता में सम्पन्न हुआ।

इस आयोजन में बुंदेलखण्डी भाषाविद ध्रुव शुक्ल, श्री महेश कटार ९सुगम और राजीव शुक्ला ने भाग लिया।

इस कार्यक्रम का संयोजन साझा संसार के निदेशक रामा तक्षक (नीदरलैंड्स) के साहित्य में हुआ और इसका सफल सञ्चालन मनीष पाण्डेय (नीदरलैंड्स) ने किया। संयोजक रामा तक्षक ने अपने बीज वक्तव्य में बताया कि मातृभाषा, संस्कृति की जननी है। मातृभाषा और संस्कृति का आपसी सम्बन्ध अटूट है। मातृभाषा, देह और अस्तित्व का जोड़ है। उन्होंने बुंदेलखण्डी मातृभाषा

के विषय में अपनी जिज्ञासा के साथ कार्यक्रम के सभी वक्ताओं का स्वागत किया।

राजीव शुक्ला ने कहा कि बुंदेली भाषा में कुछ फिल्में जरूर बन रही हैं लेकिन बुंदेलखण्डी मातृभाषा को सशक्त एवं समृद्ध करने के लिए दो चार फिल्मों का बना देना पर्याप्त नहीं है, वही आपने कहा कि बुंदेली भाषा के संरक्षण व संवर्धन तथा प्रोत्साहन के लिए बुंदेलखंड अंचल के उन पुरोधाओं को भी समय-समय पर अगर सम्मान के तौर पर प्रोत्साहित किया जाता रहे तो भी हम इस भाषा को समृद्धशाली व गौरवशाली बना सकते हैं, आपने कहा कि बुंदेली भाषा व गीतों को एक नया आयाम देने वाले पंडित देशराज पट्टेरिया जैसे नाम चीन कलाकार को पद्मश्री पुरस्कार के लिए कई बार उनके चाहने वालों व बुंदेलखंड वासियों के द्वारा कहा गया लेकिन नहीं मिला जो बेहद दुर्भाग्यपूर्ण है, आपने बुंदेली

भाषा के अलावा बुंदेली संस्कार, रीति- रिवाज एवं खानपान को बढ़ावा देने के लिए बुंदेलखंड अंचल के मध्य प्रदेश तथा उत्तर प्रदेश के उन सभी जिलों के रहवासियों को आगे आकर काम करना होगा एवं अपनी भाषा को एक पहचान दिलाने के लिए सार्थक प्रयास करने होंगे।

ध्रुव शुक्ल ने बुंदेली के इतिहास को एक हजार वर्ष पुराना होने की बात कही। साथ ही कहा कि लोकगीत, लोक शिक्षा का काम करते हैं। उन्होंने आश्चर्य जताया कि यह अजीब समय है जब हमें अपनी मातृभाषा के अस्तित्व की चिंता पर चर्चा करनी पड़ रही है।

बुंदेलखण्डी में गुजुल विधा को स्थापित करने वाले महेश कटार सुगम ने बुंदेली के समकाल पर विस्तार से बताया। आज भी पद्य साहित्य में वीर रस सृजन का आधिक्य है।

## मेला जल बिहार समिति की बैठक संपन्न

## नारायण मिश्रा को पुनः बनाया अध्यक्ष

छतरपुर, देशबन्धु। 26 सितंबर से आयोजित होने जा रहे श्री श्रवण द्वारशी अनूपगाँ मेला जलविहार समिति की आवश्यक बैठक 4 सितंबर सोमवार को अनूपगाँ मंदिर प्रांगण में संपन्न हुई।

बैठक में मेले की तैयारी की रूपरेखा तैयार करने को लेकर विस्तृत चर्चा हुई इसके अलावा मेला संचालन समिति हेतु अध्यक्ष, महामंत्री एवं कोषाध्यक्ष का मनोनयन किया गया। मेला समिति ने संरक्षक मंडल से विचार विमर्श कर पुनः पूर्व में मेला संचालित करने वाली टीम पर भरोसा जताया है जिसमें नारायण मिश्रा को अध्यक्ष, केतन अवस्थी, अंकित दुबे को महामंत्री, सोरभ तिवारी को कार्यवाहक अध्यक्ष, जगदीश पंसारि टिड्डू को कोषाध्यक्ष मनोनीत किया गया है। बैठक की

अध्यक्षता वरिष्ठ संरक्षक देवकीनंदन मिश्रा ने की।

इस अवसर पर संरक्षक मंडल के सदस्य प्रभात अग्रवाल, राजेश रुसिया, रामशंकर अवस्थी, रवि शुक्ला, सोनू गुप्ता, दयाशंकर अवस्थी, रामशंकर शुक्ला, बालकृष्ण पंसारि, पूर्व अध्यक्ष राकेश रुसिया, पूर्व कोषाध्यक्ष, अजय अग्रवाल, आशीष शर्मा, गिरजा पाटकर, रमेश लालवानी, रानू पंसारि, महेंद्र गांधी, बबलू बाजपेई, नीरज गुप्ता, राकेश सेन, शंभू महाराज, राम लखन पाटक, लालू गुप्ता, हर्ष शुक्ला, छोटे शुक्ला, सानू अवस्थी, आनंद पट्टेरिया, डालदेव मातेले, भोले साहू, लखन रैकवार, राहुल असादी, दिलीप सेन, अंजु खरे, वृन्दावन गोस्वामी सहित संस्था के व्यापारी गण गणमान्य नागरिक उपस्थित रहे

## श्री कृष्णा विश्वविद्यालय में शिक्षकों का सम्मान समारोह सम्पन्न

## सीखने की कोई उम्र नहीं होती, प्रत्येक शिक्षक ताउम्र एक विद्यार्थी होता है : त्रिपाठी

छतरपुर, देशबन्धु। विश्वविद्यालय के सभागार में आज शिक्षक दिवस के उपलक्ष में शिक्षक सम्मान समारोह आयोजित किया गया। कुलपति डॉ अनिल कुमार धगत, उपकुलपति गिरीश त्रिपाठी एवं कुलसचिव विजय सिंह ने संयुक्त रूप से सरस्वती पूजन दीप प्रज्वलन एवं डॉ राधाकृष्णन जी के चित्र पर माल्यार्पण कर किया। सम्मान समारोह को संबोधित करते हुए उपकुलपति महोदय ने कहा कि एक शिक्षक को सदैव विनम्र रहना चाहिए, क्योंकि गुरु को नष्ट करने वाले को ही गुरु कहते हैं। उन्होंने नीलआर्म स्ट्रींग का उदाहरण बताते हुये कहा कि शिक्षक को सामान्य परिस्थिति के अलावा विषम परिस्थितियों में भी कार्य करने का उत्साह होना चाहिए। सीखने की कोई उम्र नहीं होती अतः प्रत्येक शिक्षक ताउम्र एक विद्यार्थी होता है। अध्यापन से पवित्र कोई दूसरा कार्य नहीं है इसलिए शिक्षक को पूरी सत्य निष्ठा एवं परिश्रम से नियमित रूप से विद्यार्थी में ज्ञान एवं संस्कारों की स्थापना का कार्य करना चाहिए।

कुलपति महोदय ने कहा कि देश की आजादी के 75 वें साल पर अमृत महोत्सव शिक्षक दिवस समारोह मनाया जा



रहा है। शिक्षक देश, समाज के निर्माण और मार्गदर्शन करने की भूमिका निर्वहन करते हैं। शिक्षकों के कारण ही राष्ट्र, समाज को प्रकाश मिलता है जैसे की दीपक की ज्योति स्वयं जलकर प्रत्येक घरों में ज्योति से प्रकाश देता है। शिक्षक सम्पूर्ण राष्ट्र का नायक होता है। शिक्ष्य कितना भी ऊंचा पद धारण कर ले लेकिन अपने शिक्षक के सामने सदैव नत हो नमन करता। शिक्षक सेवा से निवृत्त होकर भी सदैव शिक्षक की भूमिका में जाना जाता है।

कुलसचिव महोदय ने कहा कि डॉ राधाकृष्णन जी एक सफल शिक्षक, दार्शनिक और राजनेता थे। वे भारत की उस परम्परा

का वाहक है।

इस अवसर पर श्रेष्ठतम शैक्षणिक उपलब्धियों में पेटेंट, पुस्तक प्रकाशन, शोधपत्र प्रकाशन और फैक्टरी डेवलपमेंट प्रोग्राम में सहभागिता करने वाले श्री गिरीश त्रिपाठी, डॉ. आशेष तिवारी, श्रीमती मेघना मिश्रा, डॉ. महेशचंद्र अहिरवार, डॉ. दिगंत द्विवेदी, डॉ. आलोक अग्रवाल, डॉ. निकेत मिश्रा, डॉ. गौरव स्वरूप निगम, डॉ. आकाश सिंह, डॉ. अल्का निगम, डॉ. शिवेन्द्र सिंह परमार, डॉ. कृष्णप्रताप सिंह चौहान, राममिलन विश्वकर्मा, सचिव चौरसिया, आदित्य लखेरा, आस्था जैन, नेहा यादव, पुष्पेन्द्र अहिरवार, दीपेन्द्र सिंह बुंदेला, अभिषेक पाठक, नीलेश अनुरागी, जोतेन्द्र कुशवाहा, वर्षा यादव, धीरेन्द्र भारती इत्यादि प्राध्यापकों को प्रशस्ति पत्र प्रदान कर माननीय कुलपति, उपकुलपति एवं कुलसचिव के द्वारा सम्मानित किया गया। कार्यक्रम का संचालन विधि विभाग के सहायक प्राध्यापक माधव पाठक ने किया एवं रसायन विज्ञान के सहायक प्राध्यापक डॉ शिवेंद्र सिंह परमार ने आभार व्यक्त किया।

## राज्य स्तरीय शालेय क्रीड़ा स्पर्धा पुरस्कार वितरण के साथ सम्पन्न

## कोमल वर्मा इंदौर, लगन जिंबा भोपाल रहे प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट



छतरपुर, देशबन्धु। स्कूल शिक्षा विभाग द्वारा एक मार्च से आयोजित 5 दिवसीय राज्य स्तरीय शालेय क्रीड़ा स्पर्धा मंगलवार को एक्सिलेंस स्कूल के खेल मैदान में एडीएम नमन-शिवाय अरजरिया के मुख्य आतिथ्य में आयोजित गरिमामय समारोह के साथ सम्पन्न हुई।

एडीएम ने विजयी खिलाड़ियों को बधाई दी तथा प्रतियोगिता में पीछे रह गए खिलाड़ियों से निराश होने की जगह सतत प्रयासरत रहने का आह्वान किया। प्राचार्य एचएस त्रिपाठी ने प्रतियोगिता प्रतिवेदन

प्रस्तुत किया। इस अवसर पर प्रभारी जिला शिक्षा अधिकारी केके तिवारी, एपीसी रामहित व्यास सहित शिक्षक और खिलाड़ी उपस्थित रहे। अंडर 19 कबड्डी प्रतियोगिता में बालक वर्ग में ऊजैन प्रथम, इंदौर द्वितीय तथा जबलपुर तीसरे स्थान पर रहा। बालिका वर्ग में इंदौर प्रथम, नर्मदापुरम द्वितीय तथा ऊजैन तीसरे स्थान पर रहा।

अंडर 14 फुटबाल प्रतियोगिता में बालक वर्ग में भोपाल प्रथम, सागर द्वितीय तथा इंदौर तृतीय स्थान पर रहा। बालिका वर्ग में नर्मदा पुरम

प्रथम, भोपाल द्वितीय तथा इंदौर तृतीय स्थान पर रहा।

ओवरऑल चैंपियन का खिताब इंदौर को- टूर्नामेंट में ओवरऑल चैंपियन का खिताब इंदौर को दिया गया। बालक वर्ग कबड्डी स्पर्धा में बेस्ट रेडर का खिताब समीर खान ऊजैन को, बेस्ट कैचर का खिताब आयुष गौड़ इंदौर को मिला। बालिका वर्ग में बेस्ट रेडर मालती गौड़ इंदौर तथा बेस्ट कैचर पाशु राजपूत नर्मदापुरम घोषित किए गए। फुटबाल बालक वर्ग में बेस्ट प्लेयर का खिताब लगन जिंबा भोपाल, बालिका वर्ग में कोमल वर्मा इंदौर को बेस्ट प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट में पीटीआई जोतेन्द्र सिंह, लक्ष्मन नायक, भारतभूषण सिंह, पंकज शुक्ला, मुकेश द्विवेदी, खेमराज सिंह, देवी राजपूत, दिग्विजय यादव के सहयोग से आयोजन पूरी तरह से सफल रहा।





केन्द्रीय मंत्री ने एलिम्को की कृत्रिम अंग फिटिंग केन्द्र का किया भूमिपूजन

## सहायक उत्पादन इकाई दिव्यांगजनों के सशक्तिकरण की दिशा में मील का पत्थर : डॉ. कुमार

टीकमगढ़, देशबन्धु। केन्द्रीय मंत्री सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्रालय भारत सरकार तथा टीकमगढ़ लोकसभा क्षेत्र के सांसद डॉ. वीरेंद्र कुमार ने ग्राम पहाड़ी खुर्द तहसील टीकमगढ़ में भारतीय कृत्रिम अंग निर्माण निगम (एलिम्को) की सहायक उत्पादन इकाई एवं कृत्रिम अंग फिटिंग केन्द्र का भूमिपूजन किया। इसके साथ ही उन्होंने परियोजना कार्यालय का उद्घाटन भी किया। केन्द्रीय मंत्री डॉ. कुमार ने सर्वप्रथम अतिथियों के साथ विधि विधान से पूजन कर भारतीय कृत्रिम अंग निर्माण निगम (एलिम्को) की सहायक उत्पादन इकाई एवं कृत्रिम अंग फिटिंग केन्द्र का भूमिपूजन किया। तत्पश्चात उन्होंने परियोजना कार्यालय का फीता काटकर उद्घाटन किया। इस अवसर पर टीकमगढ़ विधायक राकेश गिरि गोस्वामी, अमित नुना, विवेक चतुर्वेदी, अनुराग वर्मा, श्रीमती विभा श्रीवास्तव, संयुक्त सचिव दिव्यांगजन सशक्तिकरण विभाग भारत सरकार राजेश यादव, सीएमडी एलिम्को प्रवीण कुमार, एसडीएम टीकमगढ़ संजय दुबे, उप संचालक सामाजिक न्याय विभाग आरके पस्तौर सहित संबंधित अधिकारी तथा स्थानीयजन उपस्थित रहे।

केन्द्रीय मंत्री डॉ. कुमार ने संबोधित करते हुये कहा कि टीकमगढ़ में बनने वाली एलिम्को की सहायक उत्पादन इकाई



बुन्देलखंड क्षेत्र में अपनी तरह की पहली और एकमात्र उत्पादन यूनिट होगी जो आने वाले समय में क्षेत्र के दिव्यांगजनों और वरिष्ठ नागरिकों के सशक्तिकरण की दिशा में मील का पत्थर साबित होगी। उन्होंने कहा कि जिले में एलिम्को इकाई लगभग 7 एकड़ क्षेत्र में 35 करोड़ रुपये से अधिक के अनुमानित बजट के साथ बनाई जा रही है। टीकमगढ़ में इस नयी सुविधा के बनने के बाद एलिम्को द्वारा सहायक उपकरणों का उत्पादन और वितरण का कार्य भी शुरू किया जायेगा। उन्होंने कहा कि उपकरणों, उपकरणों के मूल्यांकन और कृत्रिम अंग प्रदान करने की सुविधा के लिये विशेषज्ञों के साथ एक ऑर्थोटिक और प्रोस्थेटिक

सेंटर भी होगा। उत्पादन के अतिरिक्त आधुनिक कृत्रिम अंग फिटिंग सेंटर के माध्यम से दिव्यांगजनों को आधुनिक कृत्रिम अंग की सुविधा भी उपलब्ध हो पायेगी। यूनिट में वहील चैयर, मोटराइज्ड ट्राइसाइकिल, मैनुअल ट्राइसाइकिल, बैसाखी, श्रवण यंत्र जैसे सहायक उपकरणों और उपकरणों का पर्याप्त स्टॉक रखने के लिये एक गोदाम भी होगा ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि क्षेत्र में दिव्यांगजनों और वरिष्ठ नागरिकों को उनकी आवश्यकताओं के अनुसार तुरंत सेवा प्रदान की जा सके।

डॉ. कुमार ने बताया कि सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्रालय भारत

सरकार अंतर्गत कार्यरत एलिम्को उच्चकोटि के आधुनिक उपकरण व कृत्रिम अंग के निर्माण एवं वितरण का कार्य करते हुये अपने 50 वर्ष पूरे कर चुका है। उन्होंने कहा कि हमें एलिम्को की एक इकाई की जरूरत बुन्देलखण्ड क्षेत्र के दिव्यांगजनों को लिये महसूस हुई। मध्य प्रदेश सरकार से हमारे मंत्रालय द्वारा टीकमगढ़ जिले में भूमि आवंटन के लिये सहयोग मांगा गया और मध्य प्रदेश द्वारा ग्राम पहाड़ी खुर्द में भूमि प्रदान की गई और हमने अक्लिब एलिम्को की इकाई के निर्माण के लिये एलिम्को के अधिकारियों को निर्देश दिये।

वर्तमान में एलिम्को अपने 5 सहायक उत्पादन केन्द्रों के माध्यम से पूरे देश के दिव्यांगजनों के लिये सहायक उपकरणों के निर्माण का कार्य कर रहा है। साथ ही क्षेत्र की स्थानीय जनता के लिये प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष रूप से रोजगार के अवसर प्राप्त होंगे। उन्होंने कहा कि लाभार्थियों द्वारा प्राप्त किये गये सहायक उपकरणों में यदि किसी भी प्रकार की खराबी आती है तो उस समस्या के निवारण के लिये इकाई में एक पूरी तरह से सुसज्जित उपकरण सुधार सेवा केन्द्र भी बनाया जायेगा। साथ ही उपकरण प्रदान करने के बाद केन्द्र यह सुनिश्चित करना कि दिव्यांगजनों को सहायक उपकरण प्राप्त होने के बाद किसी भी समस्या का सामना नहीं करने पड़े।

## शराब दुकान हटाने की मांग को लेकर सड़क पर उतरी महिलाएं



झांसी हाइवे मार्ग पर आधा घंटा लगा रहा जाम

कलेक्टर, पुलिस अधीक्षक सहित

आबकारी अधिकारी को दिया ज्ञापन

टीकमगढ़, देशबन्धु। झांसी हाइवे पर दिगौड़ा थाना क्षेत्र के अंतर्गत ग्राम बम्होरी खास में कलारी के सामने मंगलवार की सुबह हरिजन बस्ती की महिलाओं ने जाम लगा दिया। हाइवे सड़क पर यह जाम तकरीबन आधा घंटा तक लगा रहा। जाम लगने से सड़क के दोनों तरफ वाहनों की लंबी लाइनें लग गईं, जिससे कई राहगीरों को भारी परेशानी हुई। बम्होरी में हाइवे सड़क किनारे हरिजन बस्ती में स्थित आबकारी शराब की दुकान को हटाने के लिए सैकड़ों महिलाओं द्वारा यह जाम लगाया गया था। सूचना मिलने पर दिगौड़ा थाना प्रभारी नीरज लोधी ने पुलिस बल के साथ मौके पर पहुंच कर जाम लगाने वाली महिलाओं को समझा बुझाकर आश्वासन दिया और हाइवे सड़क पर लगे हुए जाम को खुलवाया गया। पुलिस के आश्वासन के बाद महिलाएं कलेक्ट्रेट

कार्यालय में जनसुनवाई में पहुँचीं। जहाँ पर कलेक्टर कार्यालय, पुलिस अधीक्षक कार्यालय, आबकारी अधिकारी सहित दिगौड़ा पुलिस थाने में आवेदन देकर ग्राम बम्होरी में हरिजन बस्ती में स्थित शासकीय आबकारी दुकान को हटाने की मांग की गई। ग्राम बम्होरी निवासी अनिता, विनीता, बेनी बाई अहिरवार, रामदेवी, कस्तुरी बाई, भागवती, सुमन, क्रांति देवी सहित अन्य महिलाओं ने बताया कि ग्राम स्थित हरिजन बस्ती बम्होरी में झांसी हाइवे के किनारे शासकीय आबकारी दुकान स्थापित है, जिसके कारण इस दुकान पर शराबियों का जमावड़ा दिन भर लगा रहता है। हर समय झगड़े व विवाद होते रहते हैं, जिससे हरिजन बस्ती के निवासियों, महिलाओं, बच्चों व गांव वालों के ऊपर विपरीत प्रभाव पड़ रहा है। सुबह शाम यहाँ से महिलाएँ सुरक्षित नहीं निकल पाती हैं। शराब की दुकान के सामने शराबियों के द्वारा सड़क पर शराब एवं बीयर की बोतलों को फोड़ दिया जाता है और शराबी शराब पीकर गाली गलौज करते हैं। महिलाओं ने हरिजन बस्ती से शराब की दुकान को हटाकर दूसरी जगह स्थापित करने की मांग शासन व प्रशासन से की है।

केटी मेमोरियल पब्लिक उमा विद्यालय में शिक्षक दिवस पर सेवानिवृत्त शिक्षक सम्मानित

## जीवन के अधियारे का उजला दीपक है गुरु: सुरेंद्र त्रिपाठी



पलेरा, देशबन्धु। नगर के केटी मेमोरियल पब्लिक हायर सेकेंडरी विद्यालय में शिक्षक दिवस के अवसर पर सेवानिवृत्त शिक्षकों का सम्मान किया गया। केटी मेमोरियल पब्लिक हायर सेकेंडरी विद्यालय के संचालक सुरेंद्र त्रिपाठी ने कहा कि शिक्षक हर व्यक्ति के जीवन का वह दीपक होता है, जो उसे अज्ञान के अंधकार से ज्ञान के उजियारे तक ले जाने का काम करता है।

विद्यालय के संचालक सुरेंद्र त्रिपाठी ने उपस्थित विद्यालय के छात्र-छात्राओं को बताया कि हर साल 5 सितंबर भारत में भारत रत्न से सम्मानित देश के पहले उपराष्ट्रपति और पूर्व राष्ट्रपति डॉ. सर्वपल्ली राधाकृष्णन के जन्म दिवस के मौके पर शिक्षक दिवस मनाया जाता है। उन्होंने कहा कि हमारे यहाँ शिक्षक को भगवान का दर्जा दिया जाता है। अपनी लगन और समर्पण से कई

शिक्षकों ने छात्रों के भविष्य को नया आकार और दिशा दी है। कार्यक्रम के दौरान विद्यालय की छात्र-छात्राओं ने अपनी प्रस्तुतियाँ दी। इसके अलावा शिक्षक दिवस के अवसर पर संस्था के शिक्षकों एवं उपस्थित अतिथियों के द्वारा वृक्षारोपण किया गया। आयोजित कार्यक्रम में जेके जैन, बाबू खान, आनंद दुबे, भवानी प्रसाद रत्नाकर, केशवदास संज्ञा, नन्ना खरे, बीबीएल गुसा, कृष्णकांत त्रिपाठी, इंद्रपाल सिंह, भगवत खरे, संतोष रिझरिया, महेंद्र तिवारी, मानवेंद्र अहिरवार, आशुतोष खरे, महेंद्र सिंह, श्रीमती साधना त्रिपाठी, तनुप्रिया दुबे, किरण खरे, आयशा अंजुम, महक गुसा, आशी मोर, भावना गुसा, प्रियंका श्रीवास्तव, महेश गुसा एवं अन्य उपस्थित अतिथियों का सम्मान संस्था के संचालक सुरेंद्र त्रिपाठी के द्वारा किया गया।

## शिक्षक दिवस पर सरोज कान्वेंट एवं शासकीय कन्या उमा विद्यालय में कार्यक्रम आयोजित शिक्षकों से ज्ञान लेकर बनें आत्मनिर्भर : राकेश गिरी



टीकमगढ़। डॉ. राधाकृष्णन सर्वपल्ली जी की जन्म जयंती पर शहर में अनेकों स्कूलों में शिक्षक दिवस मनाया गया। शहर के सरोज कान्वेंट एवं शासकीय कन्या उमा विद्यालय में शिक्षक दिवस के उपलक्ष्य में शिक्षक सम्मान समारोह आयोजित किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में क्षेत्रीय विधायक राकेश गिरी, जन भागीदारी के अध्यक्ष प्रमोद खरे मौजूद। विधायक राकेश गिरी ने दीप प्रज्वलित कर एवं डॉक्टर राधाकृष्णन सर्वपल्ली जी के चित्र पर माल्यार्पण कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। इसके साथ ही सरोज कान्वेंट स्कूल के छात्राओं ने मंच पर सांस्कृतिक प्रस्तुतियाँ दीं। इसके बाद विधायक राकेश गिरी ने सभी शिक्षकों को स्मृति चिह्न देकर सम्मानित किया। इसके अलावा शासकीय कन्या उमा विद्यालय

में छात्र-छात्राओं द्वारा शिक्षक दिवस के उपलक्ष्य में शिक्षकों के सम्मान में कार्यक्रम आयोजित किया गया जहाँ विधायक राकेश गिरी ने कार्यक्रम में शामिल होकर सभी छात्राओं का उत्साह वर्धन करते हुए सभी शिक्षकों को शिक्षक दिवस की शुभकामनाएं प्रेषित की। इस दौरान विधायक राकेश गिरी ने सभी उपस्थितजनों को संबोधित करते हुए कहा कि आप जितना शिक्षकों से ज्ञान ले सके उतना आप शिक्षकों से ज्ञान ले और ज्ञान लेने के साथ ही सभी को अपना ज्ञान भी दें ताकि वह भी आगे अपने पथ पर बढ़ सके। इस अवसर पर जन भागीदारी के अध्यक्ष प्रमोद खरे, स्कूल के प्राचार्य सुनील श्रीवास्तव, सरोज कान्वेंट स्कूल संस्थापक दिनेश तिवारी सहित अनेक छात्राएँ एवं कर्मचारी मौजूद रहे।

## नारगुड़ा के जंगल में जुआ खेलते हुए 4 युवक गिरफ्तार

टीकमगढ़, देशबन्धु। पुलिस अधीक्षक रोहित काशवानी द्वारा अवैध हथियार, जुआ, सट्टा व अवैध शराब के विरुद्ध कार्यवाही करने हेतु निर्देशित किया गया है। इसी तारतम्य में अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक सीताराम सासल्या तथा एसडीओपी टीकमगढ़ राहुल कटरे के मार्गदर्शन में थाना प्रभारी देहात द्वारा दिनांक सोमवार 4 सितम्बर को मुखबिर से जुआ की सूचना मिलने पर से नारगुड़ा जंगल में चार युवकों को जुआ खेलते हुए पकड़ा गया है। पकड़े गए युवकों में रवि यादव पिता भोले यादव नया वस स्टेण्ड, इमरान पिता याकूब खान अनंतपुरा, विकास पिता जुगल अहिरवार अंबेडकर चौराहा, नीरज यादव पिता नन्धू चक्रा तिराहा नारगुड़ा जंगल में जुआ खेलते हुए पाये गये। जुआरियों के कब्जे से 6800 रुपए नगद, 52 पत्ते ताश, 02 मोटर सायकिल एवं 04 मोबाइल फोन कुल मशरूका 86000 रुपए जप्त करने में सफलता प्राप्त की। आरोपीगण के विरुद्ध अपराध क्रमांक 346/23 धारा 13 जुआ एक्ट का पंजीबद्ध किया गया है। उक्त कार्यवाही में निरीक्षक मनीष कुमार, सहायक उप निरीक्षक रेवारा, प्रधान आरक्षक अवधेश, आरक्षक अमनीश, अर्जुन, सूरज, एनआरएस मलखान, मनीष, सोनू की सराहनीय भूमिका रही है।

## देशी कट्टा व कारतूस सहित पकड़ा गया युवक

टीकमगढ़। पुलिस अधीक्षक रोहित काशवानी द्वारा अवैध शस्त्र रखने वालों पर कार्यवाही करने हेतु निर्देशित किया गया है। इसी तारतम्य में अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक सीताराम सासल्या व एसडीओपी जतारा अधिषेक गौतम के मार्गदर्शन में थाना बम्होरी कला पुलिस द्वारा मंगलवार 05 सितम्बर को अवैध रूप से जिंदा कारतूस भरा हुआ कट्टा लिये घूमते पाये जाने से ग्राम कंजना से आरोपी महेश अहिरवार पिता वंशी अहिरवार उम्र 35 साल निवासी ग्राम कंजना थाना बम्होरी कला जिला टीकमगढ़ को विधिवत गिरफ्तार किया जाकर थाना पर अपराध धारा 25/27 आर्म्स एक्ट का प्रकरण पंजीबद्ध कर विवेचना में लिया गया एवं आरोपी को जेआर पर माननीय न्यायालय जतारा में पेश किया गया। उक्त कार्यवाही में थाना प्रभारी बमोरीकला उप निरीक्षक रामशिखा चौधरी, सहायक उप निरीक्षक एनडी कोदर, आरक्षक 350 कमल सिंह रंगेर, 549 संगम नायक, 587 राजीव मिश्रा की विशेष भूमिका रही।

अतिथि शिक्षक भर्ती प्रक्रिया में किया जा रहा रिवलवाइ

## फूलपुर सरपंच ने संकुल केंद्र में दर्ज कराई शिकायत, कार्यवाही की मांग

पलेरा, देशबन्धु। संकुल केंद्र अंतर्गत आने वाले विद्यालय में रिक्त पड़े अतिथि शिक्षक पदों की भर्ती मनमाने तरीके से की जा रही है। ग्राम पंचायत फूलपुर सरपंच रामस्वरूप यादव ने भटगौरा गांव के विद्यालय में मनमाने तरीके से की गई अतिथि शिक्षक भर्ती प्रक्रिया पर सवाल उठाते हुए संकुल केंद्र में शिकायत दर्ज कराई है। सरपंच ने बताया कि भटगौरा गांव के विद्यालय में शिक्षक के द्वारा मनमाने तरीके से अतिथि शिक्षक पद की भर्ती की गई है। उन्होंने कहा कि विद्यालय में नियम कानून को ताक पर रखकर भटगौरा विद्यालय में की गई अतिथि शिक्षक की नियुक्ति पूर्णता फर्जी है। उन्होंने कहा कि अतिथि शिक्षक नियुक्ति मेरिट के आधार पर की जाना चाहिए थी, जिसमें एसएमसी की बैठक करते हुए प्रस्ताव पारित होना था। सरपंच ने बताया कि विद्यालय में एसएमसी की बैठक ही नहीं हुई है, एसएमसी अध्यक्ष पिछले दो महीने से गांव से बाहर है। उन्होंने बताया कि भर्ती प्रक्रिया में किए गए हेरफेर के संबंध में एक ऑडियो भी वायरल हुआ है। जिसकी जांच कर इस पूरे मामले में अतिथि शिक्षक भर्ती प्रक्रिया निरस्त करते हुए सख्त कार्रवाई किए जाने की मांग की गई है। संकुल प्राचार्य महेश रावत के द्वारा ग्राम सरपंच को मामले की जांच करते हुए कार्यवाही किए जाने की बात की गई है।

## महेंद्र सागर तालाब में उतराता मिला गुमशुदा युवक फारुख का शव

टीकमगढ़। शहर के महेंद्र सागर तालाब स्थित महादेव घाट के पास मंगलवार की सुबह एक अज्ञात व्यक्ति का शव दिखाई दिया। मॉनिंग वॉर्क के लिए निकले लोगों ने तालाब में शव देखा और तत्काल कोतवाली पुलिस को सूचना दी। जानकारी लगते ही कोतवाली पुलिस मौके पर पहुंची। पुलिस टीम ने अज्ञात व्यक्ति के शव को बाहर निकाला। उसके बाद उसकी पहचान के लिए पूछताछ शुरू की गई। कोतवाली थाना प्रभारी आनंद राज ने बताया कि पूछताछ के दौरान युवक की पहचान 26-27 वर्षीय फारुख खां निवासी मोटे का मोहल्ला के तौर पर हुई है। पुलिस ने बताया कि 2 दिन पहले युवक के परिजनों ने उसकी गुमशुदा होने की शिकायत कोतवाली में दर्ज कराई थी। पुलिस बीते दो दिनों से उसकी तलाश में जुटी थी। आज उसका शव तालाब में पड़े होने की सूचना मिली। युवक की पहचान हो जाने के बाद पुलिस ने शव को पीएम के लिए जिला अस्पताल भिजवाया। पुलिस पूरे मामले की जांच में जुटी है। कोतवाली पुलिस ने बताया कि युवक की पहचान उसके मामा और भाई ने की है। फिलहाल मौत के कारणों का पता नहीं चला है।

## हड़ताली पटवारियों ने सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में मरीजों को वितरित किए फल



पलेरा, देशबन्धु। अर्निश्चितकालीन हड़ताल पर गए पटवारियों ने मंगलवार को

## जन्म दिवस पर सरपंच प्रतिनिधि ने बच्चों और बुजुर्गों को पहनाई चप्पल

पलेरा, देशबन्धु। ग्राम पंचायत खजरी के समाजसेवी एवं सरपंच प्रतिनिधि अंशुल तिवारी ने अपने जन्मदिन पर गांव के स्कूली बच्चों और बुजुर्गों को चप्पल एवं जूते बांटे। प्राइमरी स्कूल और मिडिल स्कूल के बच्चों को उन्होंने जूते दिए। इसके अलावा बुजुर्ग परिवार के घर जाकर चप्पल पहनाई। अंशुल ने कहा कि अगर हम मिल जुलकर शिक्षा के इन मंदिरों और शिक्षा प्राप्त करने वाले गरीब परिवार के बच्चों को अडॉप्ट कर लें तो हम स्कूलों की दशा और गरीब बच्चों का भविष्य बना सकते हैं। लायंस क्लबों व सामाजिक संगठनों को इस ओर विशेष ध्यान केंद्रित करना चाहिए ताकि इन बच्चों और देश के भविष्य को उज्वल बना सकें।



सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में जाकर भर्ती किए गए मरीजों को फल वितरित किए। बताया गया है कि अर्निश्चितकालीन हड़ताल पर गए पलेरा तहसील संघ के समस्त पटवारी कर्मचारियों ने सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में जाकर भर्ती किए गए मरीजों से मुलाकात करते हुए उनके जल्द ही स्वस्थ होने की कामना भगवान से की। उपस्थित मरीजों को सभी कर्मचारियों के द्वारा फल वितरित किए गए। इस मौके पर पटवारी लक्ष्मी प्रसाद राजपूत, रामचरण अहिरवार, रामनारायण खटीक, किसानलाल गोंड, ऋषभ साहू, दीपक मिश्रा, सुनील अहिरवार, अमित गुसा, अवधेश दुबे, राकेश कुशवाहा, सौरभ तिवारी, नरेंद्र पटेल, गोविंद यादव, बुजेंद्र खरे, राहुल सेन, महेंद्र प्रजापति, मुकुल चंदेल, हरौराम गोंड के नाम शामिल हैं।

## सार समाचार

## जनसुनवाई में 105 आवेदन आये



**दमोह देशबन्धु।** कलेक्टर मयंक अग्रवाल द्वारा दिये गये निर्देशों के तहत सीईओ जिला पंचायत अर्पित वर्मा ने कलेक्टर सभाकक्ष में शहर एवं दूरस्थ अंचलों से जनसुनवाई में आवेदकों की समस्याएं एवं बातें सुनीं। उन्होंने आवेदकों का मौके पर समय-सीमा में निराकरण करने के निर्देश संबंधित अधिकारियों को दिए। इस अवसर पर अपर कलेक्टर मीना मसरा मसरा सहित विभाग प्रमुखों ने सहभागिता निभाई। आज जनसुनवाई में 105 आवेदन आये।

## लवकुश जयंती: निकाली शोभायात्रा



**दमोह देशबन्धु।** प्रतिवर्ष अनुसार इस वर्ष भी जिला कुशवाहा समाज एवं युवा कुशवाहा समाज संगठन द्वारा लवकुश जयंती का आयोजन 4 सितम्बर 2023 को किया गया। मुस्क्री बाबा धाम से चल समारोह तीन गुल्ली, स्टेशन चौराहा, घंटाघर होते हुए मासन भवन अस्पताल चौराहे पर समापन किया गया। समारोह का मुख्य आकर्षण भगवान लवकुश की झांकी रही। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि बाबूलाल कुशवाहा जन अधिकार पार्टी यूपी के रहे। कार्यक्रम की अध्यक्षता जिला कुशवाहा समाज संगठन के अध्यक्ष बी.डी. मासाब हटा, विशिष्ट अतिथि युवा नेता सिद्धार्थ मलैया, कार्यकारी अध्यक्ष मकुंदी कुशवाहा, उमाशंकर पार्षद, सरंक्षक ईश्वरदास कुशवाहा, पूर्व अध्यक्ष सरपंच गोविंद राम कुशवाहा ग्वाठी, रहे। मंच संचालन गोपाल, राजेश पटेल द्वारा किया गया एवं आभार अध्यक्ष राधेन्द्र कुशवाहा, सचिव, खेमचंद कुशवाहा ने माना। कार्यक्रम में अर्जुन, लीलाधर खैरी, प्रताप के अलावा बड़ी संख्या में लोगों की उपस्थिति रही। कार्यक्रम को सफल बनाने में राधेन्द्र कुशवाहा एवं खेमचंद कुशवाहा का विशेष योगदान रहा।

## लोक अदालत का आयोजन 9 को

**दमोह देशबन्धु।** म.प्र.राज्य विधिक सेवा प्राधिकरण, जबलपुर के द्वारा दिये गये निर्देशों के तहत प्रिंसिपल जिला न्यायाधीश/अध्यक्ष रेणुका कंचन के निर्देशन एवं जिला न्यायाधीश/सचिव जिला विधिक सेवा प्राधिकरण अम्बुज पाण्डेय के मार्गदर्शन में 09 सितम्बर 2023 दिन शनिवार को जिला न्यायालय दमोह व तहसील न्यायालय हटा, पथरिया, तेंदूखेड़ा में नेशनल लोक अदालत का आयोजन किया जायेगा। जिसमें न्यायालयों में लंबित राजीनामा योग्य डॉडिक, सिविल, चौक बाउंस, मोटर दुर्घटना दावा, वैवाहिक, विद्युत प्रकरणों का निराकरण किया जायेगा। साथ ही बैंक, विद्युत एवं नगर पालिका के प्रिलिटिगेशन प्रकरणों का आपसी सहमति एवं राजीनामा के आधार पर निराकरण किया जायेगा।

## एक ओर मन रहा शिक्षक दिवस, दूसरी ओर शिक्षक पर लग रहे अनियमितता का आरोप

## अतिथि शिक्षक भर्ती में प्रधानाध्यापक पर चहेतों की नियुक्ति का आरोप

**दमोह देशबन्धु।** एक ओर जहां जिले सहित पूरे देश में शिक्षकों की कार्यपरायणता पर लोग उनका सम्मान करते हुए शिक्षक दिवस मना रहे हैं वहीं दूसरी ओर जिले का शिक्षा विभाग अतिथि शिक्षक नियुक्ति में अपने चहेतों को फायदा पहुंचाने के लिए नियम विरुद्ध और अनियमितता के आरोपों के चलते एक बार फिर सुर्खियों में है। ताजे मामले में बांदकपुर संकुल केंद्र के कन्या शाला के प्रधानाध्यापक पर अतिथि शिक्षक नियुक्ति मामले में किसी भी अभ्यर्थी को फर्म जमा करते समय अनियमितता किये जाने का आरोप लगने का मामला सामने आया है जिसकी शिकायत अभ्यार्थियों द्वारा सीएम हेल्पलाइन में भी की गई।

अभ्यर्थी ने लगाये अनियमितता के आरोप एक अभ्यर्थी सौरभ दुबे के अनुसार अतिथि शिक्षक भर्ती के दौरान आये आवेदन पत्रों पर स्कूल के प्रधानाध्यापक ने सुनियोजित तरीके से प्रैंड किया और किसी भी अभ्यर्थी को आवेदन पत्र की मौके पर पावती नहीं दी गयी। जिन्होंने पावती मांगी उनसे विवाद तक होने का आरोप लग रहा है। इसके बाद अपने चहेते को नियुक्त करने के षड्यंत्र के तहत चहेते से अधिक नंबर स्कोर कार्ड वाले अभ्यर्थी का आवेदन पत्र नियत तारीख के बाद आया दिखा दिया गया और उसका नाम चैनल से ही अलग कर दिया गया एवं उसके फर्म में जमा करने की तारीख 15



जुलाई की जगह 1 अगस्त कर दी।

अभ्यर्थी सौरभ दुबे ने आरोप लगाते हुए बताया कि जब वह नियत तारीख 30 जुलाई के पहले 15 जुलाई को फर्म जमा करने पहुंचा तो स्कूल के प्रधानाध्यापक ने सबसे अधिक स्कोरकार्ड देखकर मुझे यह कहते हुए फर्म लौटा दिया कि तुम दूसरा फर्म लेकर आओ जिसमें जमा करने की दिनांक नहीं डालना। अभ्यर्थी सौरभ दुबे ने ऐसा ही किया और

दूसरा फर्म जमा कर दिया। इसके बाद कलम का दुरुपयोग करते हुए स्कूल के प्रधानाध्यापक ने आवेदन पत्र में तारीख 1 अगस्त बनाकर रिजेक्ट कर दिया। अभ्यर्थी फर्म की जांच हेण्ड राइटिंग स्पेशलिस्ट से करने की बात कह रहा है एवं न्याय के लिए शिक्षा विभाग में एक कार्यालय से दूसरे कार्यालय के चक्कर लगा रहा है जिम्मेदार अधिकारी अपने विभाग कर्मचारी को बचाने में लगे हुए हैं।

**प्रधान अध्यापक ने खारिज किए आरोप:** जब संबंध में प्रधान अध्यापक गुप्ता से चर्चा की तो उन्होंने अपने ऊपर लगाए गए सभी आरोपों खारिज करते हुए बताया कि अभ्यर्थी द्वारा लिंबल से फर्म जमा किया गया था उनका तो यह तक कहना था कि अभ्यर्थी ने फर्म जमा नहीं किया वह टेबल पर रखकर चला गया था ऐसे में सवाल यह उठता है कि फर्म जमा करने का कोई व्यवस्थित मानदंड तय किए गए थे अथवा नहीं। अन्य अभ्यर्थी द्वारा भी प्रधानाध्यापक गुप्ता पर यही आरोप लगाया गया है कि उन्होंने कोई भी फर्म जमा करने की पावती नहीं दी। इस संबंध में उसके द्वारा सीएम हेल्पलाइन में भी शिकायत दर्ज की गई जो कि अभी लंबित है।

## उद्यमी कौशल विकास की कार्यशालाएं संपन्न



**दमोह देशबन्धु।** शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय देव डोगरा में नीता चौरसिया की मुख्य आतिथ्य में चार उद्यमियों के सम्मान के साथ उपस्थित संख्या 310 रही। शासकीय हाई स्कूल कुर्डी में एस.के. जैन एवं एम.एल. नामदेव की मुख्य अतिथि में कार्यशाला संपन्न हुई। तीन उद्यमियों के सम्मान के साथ उपस्थित संख्या 210 रही। शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय सोजना में एसके

सोनी व राहुल व्यास के मुख्य आतिथ्य में कार्यशाला संपन्न हुई। दो उद्यमियों के सम्मान के साथ उपस्थित संख्या 360 रही। इस अवसर पर स्वावलंबी भारत अभियान के जिला समन्वयक ने छात्र छात्राओं को बताया कि पढ़ते-पढ़ते हम कैसे अपने स्वरोजगार में स्थापित हो सकते हैं, वह सरकार की योजनाओं का कैसे लाभ प्राप्त कर सकते हैं, स्थानीय स्वदेशी उद्यमिता सहकारिता पर विस्तार से चर्चा की।

## उत्कृष्ट विद्यालय के छात्रों ने निकाली मतदाता जागरूकता रैली



**दमोह देशबन्धु।** जिला मुख्य निर्वाचन अधिकारी मयंक अग्रवाल के निर्देशानुसार एवं जिला शिक्षा अधिकारी एस के नेमा के मार्गदर्शन शिक्षक दिवस के अवसर पर शासकीय उत्कृष्ट विद्यालय दमोह के विद्यार्थियों और शिक्षकों द्वारा मतदाता जागरूकता रैली निकाली गई। रैली का प्रारंभ उत्कृष्ट विद्यालय से प्राचार्य एस. एल. अहिरवाल एवं वरिष्ठ व्याख्याता आर. पी. पटेल ने हरी झंडी देकर किया। मतदाता जागरूकता रैली शहर के प्रमुख मुख्य मार्गों से होते हुए अंबेडकर चौक, कोतवाली चौक से होते हुए उत्कृष्ट विद्यालय में समापन किया गया। छात्रों द्वारा रैली के दौरान मतदाताओं को जागरूक करने हेतु नारे लगाए गए साथ ही मतदान के महत्व

को बताया। ज्ञात हो कि प्रदेश में प्रशासन द्वारा आगामी विधानसभा चुनाव की तैयारी की जा रही है, एवम निर्वाचन आयोग द्वारा अक्टूबर 2023 को 18 वर्ष पूर्ण करने वाले सभी छात्र छात्राओं को मतदाता सूची में नाम जोड़ने के निर्देश दिए गए हैं। आज की रैली में छात्रों के साथ विद्यालय के सभी शिक्षकों ने बडचडकर हिस्सा लिया।

## मतदाता जागरूकता कार्यक्रम

**दमोह देशबन्धु।** शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय मुडिया में मतदाता जागरूकता अभियान अंतर्गत शाला के छात्रों एवं शिक्षकों द्वारा साईकिल रैली का आयोजन किया गया। जिसमें साईकिल रैली शाला से प्रारंभ होकर गांव की विभिन्न गलियों में पहुंची तो गांव की गलियां मतदाता जागरूकता के नारों से गूंज उठी। जिससे गांव

के मतदाता भाई-बहन भी बाहर आकर रैली को देखने लगे और सभी को मतदान करने के लिए छात्रों एवं शिक्षकों द्वारा प्रेरित किया गया। इसके पश्चात रैली वापस शाला में पहुंची और उसके बाद रंगोली प्रतियोगिता और पोस्टर प्रतियोगिता का भी आयोजन किया गया। जिसमें बहुत सारे छात्रों द्वारा बड़ चढ़ के हिस्सा लिया गया और बहुत ही सुंदर-सुंदर रंगोली एवं पोस्टर छात्रों द्वारा बनाए गए। तत्पश्चात कार्यक्रम के समापन पर सभी बच्चों को मिशन विरण किया गया। साईकिल रैली एवं रंगोली प्रतियोगिता का सफल संचालन शिक्षक एवं मास्टर ट्रेनर इलेक्शन जयकुमार जैन एवं रूपचंद पटेल द्वारा किया गया।



## देवरान हत्याकांड मामले में कार्रवाई को लेकर ज्ञापन सौंपा



**दमोह देशबन्धु।** देवरान हत्याकांड के आरोपियों के परिजनों द्वारा फिर महेश अहिरवार एवं उनके बच्चों के ऊपर हमला किया गया। घटना की गई सूचना मिलते ही भीम आर्मी जिले की टीम परिजनों की सहायता के लिए पहुंची। लेकिन 1 घंटे बाद पुलिस 100 गाड़ी पहुंची इसी संबंध में का ज्ञापन दिया। पीड़ित परिवार की मांगों को जो 21 दिन का अनिश्चितकालीन

धरने के बाद प्रशासन द्वारा हमें झूठा आश्वासन दिया गया था की आपको आवास योजना के अंतर्गत तीन प्लॉट आवंटन की जाएंगे, एक शासकीय नौकरी, करोड़ की आर्थिक सहायता राशि की मांग की गई थी वह भी आज तक नहीं मिली। भीम आर्मी जिला अध्यक्ष नवीन बौद्ध ने कहा की दमोह के ग्राम देवरान में पीड़ित परिवार 4 एक की गाड़ी लगी हुई थी पुलिस प्रशासन द्वारा उसे

भी एक महीने पहले हटा लिया गया जब से ही अपराधियों के परिजनों द्वारा धमकी दी जा रहे हैं दमोह एसपी को इसकी जानकारी देने के बाद भी गाड़ी नहीं लगाई गई एवं नवीन बौद्ध जिसने जिले की तमाम घटनाओं एवं निजी मुद्दों को लेकर 120 से ज्यादा ज्ञापन कलेक्टर के लिए सौंप दिए हैं लेकिन एक पर भी कोई कार्यवाही नहीं की गई नवीन बौद्ध ने कहा अगर दमोह प्रशासन द्वारा अगर इन सभी ज्ञापनों पर कार्रवाई नहीं की जाती तो फिर कलेक्टर ऑफिस के सामने मैं अपना आत्म दहन करूंगा क्योंकि जब हम अपनी समाज को न्याय नहीं दिला पा रहे तो फिर हमारा जीना व्यर्थ है इस ज्ञापन में आजाद समाज पार्टी जिला अध्यक्ष गगन बौद्ध, विधानसभा अध्यक्ष राहुल अहिरवार जी जिला उपाध्यक्ष नितिन बौद्ध जिला कार्यकारिणी सदस्य राजकुमार अहिरवार रवेश अहिरवार धर्मेद अहिरवार सूरज अहिरवार महेश अहिरवार नारायण अहिरवार राजेंद्र अहिरवार विजय अहिरवार विपिन सुनील एवं अधिक संख्या में कार्यकर्ता एवं परिजन मौजूद रहे।

## कांग्रेस ने धरना देकर किया पुतला दहन



**दमोह देशबन्धु।** कांग्रेस की हत्या एवं मृतक को मां का निवस्त्र करने की घटना को लेकर विरोध अजय जाटव के नेतृत्व में स्थानीय अम्बेडकर चौक पर दलितों पर हो रहे अत्याचार एवं खुरई में दलित परिवार

को हत्या एवं मृतक को मां का निवस्त्र करने की घटना को लेकर विरोध अजय जाटव के नेतृत्व में स्थानीय अम्बेडकर चौक पर दलितों पर हो रहे अत्याचार एवं खुरई में दलित परिवार

के परिवार को 1 करोड़ का मुआवजा एवं 1 सदस्य को शासकीय नौकरी की मांग की गई। भाजपा के शासन द्वारा की जा रही दलित विरोध घटना को लेकर कांग्रेस ने रोष जताया। इस अवसर अनुसूचित विभाग के प्रदेश उपाध्यक्ष मुकेश रोहितास पिछड़ा वर्ग कांग्रेस के जिला अध्यक्ष बसंत कुशवाहा, अल्पसंख्यक कांग्रेस के शहर अध्यक्ष समीम कुर्शी, किसान कांग्रेस के अध्यक्ष पप्पू कुशवाहा महामंत्री पवन गुता, के.के. अग्रवाल, शानु जुनेजा, चिखरी भाई, आईटी सेल के अरूण दुबे, राहुल जैन, अनुजाति विभाग के उपाध्यक्ष पप्पू खटीक सहित सैकड़ों कार्यकर्ताओं के द्वारा धरना में भाग लिया गया एवं विरोध प्रदर्शन किया गया।

## हायर सेकेंडरी स्कूल मड़ियादो के विद्यार्थियों ने मतदाता जागरूकता रैली निकालकर दिया संदेश



**दमोह देशबन्धु।** स्वीप अभियान के तहत हायर सेकेंडरी स्कूल मड़ियादो के विद्यार्थियों के द्वारा मतदाता जागरूकता रैली का आयोजन किया गया। रैली में शामिल विद्यार्थियों ने लोगों से मतदान करने की अपील की और जनजागरूकता का संदेश दिया। हाथों में तख्तियां लेकर छात्र-छात्राओं ने इंदिरा कॉलोनी से मुख्य मार्ग पर भ्रमण कर मतदान करने का आग्रह किया। इस दौरान स्कूल प्रबंधन से ए.एस. राजपूत, मन्ना छिरोलवा, सुरेशचंद्र मिश्रा, श्रीराम यादव, हरीश राव आदि की उपस्थिति रही।

## शिक्षक दिवस पर जबेरा विधायक ने सेवानिवृत्त शिक्षकों का किया सम्मान



**दमोह/नोहटा देशबन्धु।** जबेरा विधानसभा से विधायक धर्मेद सिंह लोधी ने शिक्षक दिवस के अवसर पर सेवानिवृत्त शिक्षकों का सम्मान किया। जिसमें जनपद तेंदूखेड़ा और जबेरा में पहुंचकर सभी सेवानिवृत्त शिक्षकों और कर्मचारियों का सम्मान किया, विधायक धर्मेद सिंह ने कहा की सेवानिवृत्त शिक्षक एवं कर्मचारी जनों को सम्मानित करने का अवसर प्राप्त हुआ है। नृकि मेरे परम पूज्य पिता शिक्षक रहे और उनका आशीर्वाद और मार्गदर्शन मुझे सदैव गुरु के रूप में प्राप्त हुआ। शिक्षक दिवस के अवसर पर आप सभी सेवा निवृत्त शिक्षक एवं सेवा

निवृत्त कर्मचारी का सम्मान करने का अवसर प्राप्त हुआ है।  
**नवीन प्राथमिक शाला सीएम राउज कैपस 2 पथरिया में शिक्षक दिवस मनाया**  
दमोह/पथरिया देशबन्धु। शासकीय नवीन प्राथमिक विद्यालय पथरिया में देश के सर्वोच्च राष्ट्रपति पद को सुशोभित करने वाले सर्वपल्ली डॉक्टर राधाकृष्णन जी का जन्म दिवस शिक्षक दिवस के रूप में

शाला प्रबंधन समिति अध्यक्ष सविता काछी के मुख्य आतिथ्य में मनाया गया। सर्वप्रथम डॉक्टर सर्वपल्ली जी के चित्र पर तिलक लगाकर एवं पुष्प माला आदि से सम्मानित किया। तत्पश्चात मुख्य अतिथि का सम्मान शाला परिवार द्वारा किया। अतिथि द्वारा संस्था में कार्यरत उपस्थित सभी शिक्षक गणों का सम्मान कलम, पुष्प माला व श्री फल देकर सम्मानित किया बाद में सभी छात्रों को विशेष भोज पुरी सब्जी खीर आदि आधार संस्था प्रमुख कुंजी लाल पाली द्वारा व कार्यक्रम संचालन अजय कोरी ने किया उक्त कार्यक्रम में संस्था के सभी शिक्षक गण सुदेश नायक, विनोद भारती, लक्ष्मण सिंह, कुसुम खटीक आदि व छात्रों की भागीदारी रही।

## विनोद राय ने किया शिक्षकों का सम्मान



**दमोह/नोहटा देशबन्धु।** शिक्षक दिवस के अवसर पर जनपद अध्यक्ष जबेरा भाजपा जिला उपाध्यक्ष विनोद राय ने बम्होरी मानाडू, बिजौरा खमरिया, तेजगढ़, हिनोती पुतलीघाट, झलोन,ससना सर्रा के शासकीय हाई स्कूल एवं हायर सेकेंडरी स्कूलों में जाकर शिक्षकों का सम्मान किया।

## सहायक तंत्री तेंदूखेड़ा को जनपद पंचायत पथरिया सीईओ का प्रभार सौंपा

**दमोह/पथरिया देशबन्धु।** विगत डेढ़ वर्ष से जनपद पंचायत पथरिया में सीईओ की पदस्थापना नहीं हो पा रही है जिसके अभी तक जनपद पंचायत तेंदूखेड़ा सीईओ मनीष बागरी को अतिरिक्त प्रभार सौंपा गया जो करीब डेढ़ वर्ष तक रहा वहीं चुनावी साल होने के बाद लंग क पंचायत विभाग द्वारा तबादला सूची में शायद जनपद पंचायत पथरिया में किसी की पदस्थापना हो जाए पर नहीं हो पाई वहीं जिला पंचायत द्वारा विगत दिवस आदेश जारी किया गया जिसमें जनपद पंचायत तेंदूखेड़ा के सहायक तंत्री महेंद्र कुमार गुप्ता को प्रभारी मुख्य कार्यपालन अधिकारी जनपद पंचायत पथरिया का प्रभार सौंपा गया है।

# गुरुजनों का सम्मान करना मेरा राज धर्म, जब तक मैं जीवित हूँ, क्षेत्र के गुरुओं का सम्मान होता रहेगा: गोपाल भार्गव



## 5000 से अधिक शिक्षकों का हुआ सम्मान

सागर, देशबन्धु। मंत्री गोपाल भार्गव ने कहा कि गुरुजनों का सम्मान करना मेरा राज धर्म है, जब तक मैं जीवित हूँ, रहली विधानसभा क्षेत्र के समस्त गुरुजनों का सम्मान होता रहेगा। आज मैं समस्त गुरुजनों का सम्मान कर अपने आपको गौरवान्वित महसूस कर रहा हूँ। गोपाल भार्गव शिक्षक दिवस के अवसर पर रहली में आयोजित कार्यक्रम को संबोधित कर रहे थे। मंत्री श्री भार्गव ने कहा कि आगे शिक्षक दिवस पर रहली विधानसभा क्षेत्र के अध्थरत छात्राओं के मेधावी आने पर उनको भी सम्मानित किया जाएगा। समस्त गुरुजन अपने पूर्ण मनोयोग एवं ज्ञान से रहली विधानसभा क्षेत्र के छात्र-छात्राओं को अपना ज्ञान देकर उनका उज्ज्वल भविष्य बनाएँ। कोई भी शिक्षक किसी भी प्रकार की समस्या से चिंतित न रहे। मैं उनकी समस्याओं के निराकरण के लिए 24 घंटे उपलब्ध हूँ। शिक्षक सम्मान समारोह के प्रभारी अभिषेक भार्गव दीपू ने कहा कि आज मैं इतना बड़ा शिक्षक सम्मान कार्यक्रम देखकर गौरवान्वित हूँ कि एक ही छत के नीचे 5000 से अधिक समस्त शिक्षकों को सम्मानित किया जा रहा है। आज सभी शिक्षक यह संकल्प लें कि हमें केवल शैक्षणिक कार्य कराकर अपनी संस्था के साथ-साथ रहली विधानसभा क्षेत्र का नाम रोशन करना है। इस अवसर पर राजेंद्र जारोलिया, पीएल पटेल, आरआर रावत, देवराज सोनी, जिला पंचायत सीओ पीसी शर्मा, प्रभारी जिला शिक्षा अधिकारी अरविंद जैन, जिला परियोजना समन्वयक गिरीश मिश्रा, अभय श्रीवास्तव सहित गणमान्य नागरिक, जनप्रतिनिधि, अधिकारी एवं शिक्षक शिक्षिकाएँ मौजूद थे।

## शिक्षक केवल पढ़ाते ही नहीं हैं, बल्कि अच्छे और बुरे के बीच का फर्क भी बताते हैं: गोविंद सिंह



सागर, देशबन्धु। शिक्षक दिवस पर मंत्री गोविंद सिंह राजपूत ने सुरखी विधानसभा क्षेत्र के सेवानिवृत्त सहित शिक्षक-शिक्षिकाओं का सम्मान समारोह आयोजित किया। समारोह में बड़ी संख्या में शिक्षक-शिक्षिकाएँ मौजूद रहीं। इस अवसर पर मंत्री राजपूत ने गुरुजनों पर पुष्पवर्षा भी की। समारोह को संबोधित करते हुए मंत्री राजपूत ने कहा कि आज हमारे पूर्व राष्ट्रपति डॉ. सर्वपल्ली राधाकृष्णन का जन्मदिन है। डॉ. सर्वपल्ली राधाकृष्णन ने कहा था कि पूरी दुनिया एक विद्यालय है, जहाँ हम कुछ न कुछ नया सीखते हैं। हमारे शिक्षक हमें केवल पढ़ाते ही नहीं हैं, बल्कि हमें अच्छे और बुरे के बीच का फर्क भी बताते हैं। जिस तरह से हमारे माता-पिता ही हमारे भगवान होते हैं, उसी प्रकार से हमारे गुरु भी ईश्वर का वास होता है। सुरखी विधानसभा में 2 सीएम राइज स्कूल खुलवाएँ हैं, आने वाले समय में इस क्षेत्र में 4 नए सीएम राइज और 2 पीएम श्री स्कूल खुलें जाएंगे। इससे शिक्षक

का स्तर तो बढ़ेगा ही, साथ ही इन स्कूलों में गरीबों के बच्चे भी पढ़ सकेंगे। स्वागत भाषण देते हुए जिला पंचायत अध्यक्ष हीरा सिंह राजपूत ने कहा कि एक शिक्षक और शिष्य के बीच में शिक्षा और ज्ञान का संबंध होता है। शिक्षकों का सम्मान आदिकाल से रहा है। उन्होंने त्रेतायुग में गुरु वशिष्ठ, द्वापर में गुरु द्रोणाचार्य के उदाहरण दिए। गोस्वामी तुलसीदास का जिक्र करते हुए उन्होंने चौपाई सुनाई और कहा कि तुलसीदास ने रामचरित मानस की शुरुआत गुरु की चौपाई से की है। आपके सभी के पास ज्ञान रूपी खजाना है, आप जहाँ भी रहेंगे पूजे जाएंगे। कार्यक्रम को संयुक्त संचालक शिक्षा डॉ. मनीष वर्मा, डॉ. महेंद्र प्रताप तिवारी, जिला पंचायत सीओ पीसी शर्मा, भाजपा नेता सुखदेव मिश्रा आदि ने संबोधित किया। कार्यक्रम में प्रभारी जिला शिक्षा अधिकारी अरविंद जैन, डीपीसी गिरीश मिश्रा, अभय श्रीवास्तव समेत बड़ी संख्या में शिक्षक शिक्षिकाएँ मौजूद रहीं।

## सार-समाचार

### राज्य स्तरीय सागर गोल्ड कप हॉकी टूर्नामेंट का फाइनल मैच सागर रोज क्लब ने जीता



सागर, देशबन्धु। खेल परिसर हॉकी मैदान पर खेले जा रहे राज्य स्तरीय सागर गोल्ड कप हॉकी टूर्नामेंट का फाइनल मैच भोपाल हॉकी टीम एवं सागर रोज क्लब हॉकी टीम के मध्य खेला गया दोनों टीम में पूरे समय में बराबर रही इसका निर्णय पेनल्टी स्ट्रोक द्वारा कराया गया जिसमें रोज क्लब सागर ने भोपाल हॉकी टीम के खिलाफ 3-2 से जीतारोज क्लब सागर विजय रही। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि देवरौ क्षेत्र के पूर्व विधायक सुनील जैन, अंकलेश्वर दुबे, प्रशांत समैया, जितू खट्टीक पाण्डे मकरोनिया, गोपी यादव, राजू श्रीवास्तव, हाजी नईम खान, अजीम खान उपस्थित रहे।

### हलवाई केटर्स एवं वेटेर समिति की बैठक सम्पन्न



सागर, देशबन्धु। मंगलवार को सागर हलवाई केटर्स एवं वेटेर समिति की बैठक श्री बालाजी मंदिर में संपन्न हुई। समिति के सर्वसम्मति से निर्णय लिया गया कि रात्रि 11 बजे तक ही सभी केटर्स भोजन प्रदाय करेंगे। श्री गणेश विरासन एवं दशहरा पर्व पर सभी सदस्यों द्वारा प्रसाद एवं स्वागत समारोह का आयोजन किया जायेगा। जनता के समर्थन की कामना करते हुए होर्डिंग लगाने एवं रात्रि 11 बजे तक ही सभी कार्यक्रम समाप्त करने का निवेदन किया जायेगा। अगली मीटिंग में सभी सदस्य अपनी समस्या लिखित में लेकर आए। यूनिशन में आय के साधनों पर चर्चा करना होगा। पहलवान बब्बा मंदिर में अगली मीटिंग 12 सितम्बर को दोपहर 12 बजे से होगी एवं पदाधिकारियों का चयन होगा। इस अवसर पर अरविन्द मिश्रा, राजकिशोर, विजय नेमा, फूल सिंह, गुड्डू साहू, राममिलिन ठाकुर, मुन्ना यादव, रीतेश तिवारी एवं अन्य सदस्य उपस्थित थे।

### आकाश मछेंदर बने युवा समिति अध्यक्ष



सागर, देशबन्धु। शास्त्री वार्ड में जय मां हरसिद्धि मां ललिता धाम युवा समिति की बैठक धाम परिसर में आयोजित हुई। जिसमें इस वर्ष गणेश उत्सव का 9 वां वर्ष बड़े ही हर्ष और उत्साह के साथ मनाने पर विचार हुआ। सर्व सहमति से जय मां हरसिद्धि मां ललिता धाम युवा समिति के अध्यक्ष के रूप में आकाश मछेंदर का निर्वाचन हुआ। नवनिर्वाचित अध्यक्ष आकाश मछेंदर ने बताया कि इस वर्ष समिति द्वारा आयोजित गणेश उत्सव में चंद्रयान 3 को झांकी का मनोरम दृश्य झांकी पंडाल में दर्शाया जाएगा एवं विभिन्न प्रकार के संस्कृतिक कार्यक्रम निरंतर 9 दिनों तक बप्पा की सेवा के साथ-साथ चलेगे बैठक का संचालन युवा समिति संयोजक अंकित सनकत ने किया।

### तुम्हें हर कदम खुद ही संभालना होगा: प्रो. राजपूत

सागर, देशबन्धु। डॉ. हरिसिंह गौर विवि के मानविकी एवं समाज विज्ञान संकाय के अध्यापता प्रो. दिवाकर सिंह राजपूत ने शिक्षक दिवस के अवसर पर सबको शुभकामनाएं देते हुए कहा कि सभी के व्यक्तित्व में एक शिक्षक और एक विद्यार्थी निवास करते हैं। इसीलिए हमको खुद ही संभलना होगा और खुद ही अपना शिक्षक भी बनना होगा। प्रो. राजपूत ने शिक्षक की गरिमा को प्रकाशित करते हुए विद्यार्थी के नाम एक संदेश दिया। शिक्षक.. एक शिक्षक का सन्देश एक विद्यार्थी के नाम सीखने और जीवन जीने की राह में तुम खुद के शिक्षक बने खुद पर भरोसा रखो भ्रम और अतिविश्वास के अंधकार से बचकर रहो, जमाना कितना खुदगर्ज है, ये कह पाना आसान नहीं तुम्हें हर कदम पर खुद ही संभालना होगा कठिन परिश्रम करो और पढ़ाई करो भविष्य उज्ज्वल बनाओ।

## बेटा-बेटी के साथ कुएं में कूदी मां



सागर, देशबन्धु। कैंट थाना क्षेत्र के भगवानगंज इलाके में घर के पीछे बने कुएं में मां ने अपने बेटे और बेटी के साथ कूदकर जान दे दी। सुसाइड के पीछे पारिवारिक विवाद वजह बताया जा रहा है। वारदात सामने आते ही पुलिस मौके पर पहुंची और शवों को कुएं से बाहर निकलवाया। पोस्टमार्टम के लिए अस्पताल भेजा गया। जहां पीएम कराकर शव परिवार वालों को सौंप दिए गए हैं। मामले में कैंट थाना पुलिस ने मर्ग कायम कर जांच में लिया है। पुलिस के अनुसार सोमवार रात करीब 10 बजे भगवानगंज के तुलसी नगर वार्ड में जनता कोल्ड स्टोरेज के पीछे बने कुएं में दो बच्चों के साथ महिला के कूदे की सूचना मिली थी। खबर मिलते ही पुलिस टीम मौके पर पहुंची और स्थानीय लोगों की मदद से कुएं में महिला और बच्चों की सर्चिंग शुरू कराई। करीब आधे घंटे की मशकत के बाद महिला और दो बच्चों के शव कुएं से बाहर निकाले गए। जांच के दौरान मृतकों की पहचान तुलसी नगर वार्ड निवासी दीपक पटेल की पत्नी हेमलता पटेल उम्र 30 साल,

शराब पीने का आदी है। वह अवसर पत्नी से विवाद करता था। प्राथमिक जांच में पुलिस आत्महत्या के पीछे पति-पत्नी के बीच पारिवारिक और तत्कालिक विवाद होना मान रही है। हालांकि पुलिस मामले के हर बिंदु पर जांच कर रही है। जांच के दौरान परिवार वालों के बयान लिए जाएंगे। जिसके बाद सुसाइड की असल वजह सामने आ सकेगी। मृतका के पति दीपक पटेल ने बताया कि वह सोमवार को पत्नी हेमलता और बच्चों को सुसुराल घृष्ट से लेकर घर आया था। उन्हें घर के बाहर छोड़कर मैं राशन दुकान पर चला गया था। जिसके बाद मेरे पास फोन आया और घटना की जानकारी दी। मुझे नहीं पता कि किस कारण से पत्नी ने ऐसा कदम उठाया है। एडिशनल एसपी लोकेश सिंहा ने बताया कि महिला ने अपने बच्चों के साथ कुएं में कूदकर जान दी है। मामले में मर्ग कायम कर जांच कर रहे हैं। प्राथमिक जांच में पारिवारिक विवाद की बात सामने आ रही है। हालांकि प्रकरण में जांच की जा रही है। जांच के आधार पर आगे की कार्रवाई की जाएगी।

### लोहे की सेंटिंग प्लेटे और पाईप चोरी करने वाले चोरो को किया गिरफ्तार

सागर, देशबन्धु। 29 अगस्त को फरियादी हेमराज पिता नारायण पटेल उम्र 30 साल निवासी राजा बिलहरा हाल छत्रसाल नगर बागबाज वार्ड थाना गोपालगंज ने थाना आकर 29 अगस्त को अशोक बिहार कालोनी नाला के पास तिरुपतिपुरम से अज्ञात चोरो के द्वारा उसकी 35 लोहे की सेंटिंग एवं पाईप चोरी कुल कीमती 35,000 रुपये चोरी हो जाने संबंधी रिपोर्ट लेख कराने पर थाना गोपालगंज में अपराध क्रमांक 519/23 धारा 379 भादवि कायम कर विवेचना में लिया गया। थाना स्तर पर टीम गठित कर आरोपियों को तलाश की गयी एवं घटनास्थल के आसपास लगे सीसीटीवी कैमरो की फुटेज चैक की गयी जो तकनीकी साक्ष्य के आधार पर संदेहीयान प्रमोद रैकवार पिता नारायण रैकवार उम्र 30 साल निवासी तिरुपतिपुरम, रवि जाटव पिता स्व. रामलाल जाटव उम्र 24 साल निवासी मलैया गार्डन के पास तिली, मनोज पिना गनेश प्रसाद पटेल उम्र 38 साल निवासी मरखटा रोड तिली गांव थाना गोपालगंज जिला सागर को अभिरक्षा में लेकर पृष्ठाछ को गयी तो आरोपियों के द्वारा अपना जुर्म स्वीकार किया गया एवं आरोपियों से घटना प्रत्युक्त एक बिना नंबर की यामाहा आर 15 मोटर साईकिल, 12 लोहे की सेंटिंग की प्लेट, 4 लोहे की सेंटिंग पाईप कुल कीमती 150000 रुपये गिरफ्तार कर लिया गया है। उक्त कार्यवाही में थाना प्रभारी निरीक्षक अजय सारवान, डीएस मरावी, सुजीत, संजय मिश्रा, अनुराग वैद्य, विक्रम गुरु चौरसिया, राहुल, हीरेन्द्र सिंह, पुषेन्द्र का योगदान रहा।



### 24 घंटे के अंदर बलात्कार के आरोपी को किया गिरफ्तार

सागर, देशबन्धु। थाना गोपालगंज में दर्ज दुष्कृत्य के मामले में आरोपी छोटा उर्फ जितेन्द्र पटेल पिता अशोक पटेल निवासी मझगुवा थाना रहली को 24 घंटे के भीतर गिरफ्तार किया। मामले की पीड़िता ग्राम मझगुवा थाना रहली की रहने वाली है जो कि सागर में एक प्रायवेट कंपनी में काम करती थी एवं गोपालगंज क्षेत्र में किराये के मकान में रहती थी। 14 सितम्बर को फरियादिया द्वारा थाना पर रिपोर्ट लेख करायी कि 8 जून 23 के शाम करीब 7 बजे वह गोपालगंज स्थित अपने किराये के मकान में थी तभी उसके गांव का परिचित छोटा उर्फ जितेन्द्र पटेल आया और घूमने के बहाने मोटर साईकिल पर बैठाकर ले गया आरोपी द्वारा जान से खत्म करने की धमकी देकर एक रेस्टोरेंट में ले जाकर फरियादिया के साथ गलत काम किया उसके बाद मोटर साईकिल से भोपाल ले गया तथा एक अनजान जगह पर किराये का कमरा लेकर वहां भी फरियादिया के साथ जबरदस्ती गलत काम करता रहा एवं जबरदस्ती शादी करके साथ में रखा। फरियादिया को मौका मिलने पर फरियादिया ने घर वालों को अपना पता एसएमएस के जरिये भेजकर बुलाया एवं उनके साथ आकर थाना पर रिपोर्ट लेख करायी। फरियादिया की रिपोर्ट पर आरोपी के विरुद्ध थाना पर अप.क्र. 517/23 धारा 366, 376, 376(2द), 506 भादस का अपराध पंजीबद्ध किया गया। आरोपी को तलाश के दौरान 5 सितम्बर को आरोपी छोटा उर्फ जितेन्द्र पिता अशोक पटेल निवासी मझगुवा थाना रहली को गिरफ्तार किया। पुलिस टीम में निरी. अजय सारवान, मनीषा तिवारी, प्रवीण भलावी, प्रियंका का योगदान रहा।

### शिक्षक श्रेष्ठ इंसान बनाने का सांचा है, मशीन है, जिसमें ढलकर बच्चे श्रेष्ठ पदों को प्राप्त होते हैं: चंद्रदत्त सागर

मकरोनिया, देशबन्धु। जगत के सबसे बड़े शिक्षक तीर्थंकर आदिनाथ है जिन्होंने षट्कर्मों की शिक्षा दी और अपनी पुत्री ब्राह्मी सुंदरी को अंक विद्या और अक्षर विद्या प्रदान कर शिक्षा की शुरुआत की यह बात मुनिश्री सुदत्तसागर ने शिक्षक दिवस के अवसर पर अंकरू कोनाली स्थित श्री पारसनाथ दिगंबर जैन मंदिर में धर्म सभा को संबोधित करते हुए कही। मुनि श्री ने कहा शिक्षक देश के निर्माता है हर बालक बालिका सभी शिक्षक से शिक्षा पाकर उच्च पदों को प्राप्त करते हैं आज शिक्षकों का सम्मान घट रहा है इसके लिए शिक्षकों का विद्यार्थियों एवं अभिभावकों को सहयोग करना पड़ेगा। शिक्षक गरिमा में रहकर अपना गौरव बढाये और मांस, मदिरा, बीड़ी सिगरेट, तंबाकू, गुटका आदि व्यसन, बुराइयों से दूर रहे। शुल्लक श्री चंद्रदत्त सागर ने कहा जैन दर्शन में उपाध्याय परमेश्रो को शिक्षक कहा गया है, वह स्वयं अध्ययन करते हैं और शिष्यों को भी पढाते हैं। शिक्षकों पर बहुत बड़ी जिम्मेदारी है। शिक्षक श्रेष्ठ इंसान बनाने का सांचा है, मशीन है, जिसमें ढलकर बच्चे श्रेष्ठ पदों को प्राप्त होते हैं। शिक्षक कर्तव्य निष्ठा पूर्वक श्रेष्ठ दायित्व निभारें और ड्यूटी इज ब्यूटी सूत्र का पालन करें।



## एस्ट्रो टर्फहॉकी मैदान पर सागर की हॉकी टीम को मिली सफलता



सागर, देशबन्धु। सागर के खिलाड़ियों को स्मार्ट सिटी द्वारा एक बहुत बड़ी सौगात खेल परिसर मैदान में एस्ट्रो टर्फ हॉकी मैदान की दी गई है। यह बात हॉकी फीडर सेंटर सागर के खिलाड़ी मोहम्मद नफीस खान ने खेल परिसर मैदान में आयोजित सागर हॉकी गोल्ड कप टूर्नामेंट के

दमोह, गुना को हराकर फाइनल खेली सागर टीम ने भोपाल को हराया फाइनल मैच में भोपाल से जीतने के बाद कही। उन्होंने कहा की हमारे शहर में टर्फजैसी सुविधाओं के अभाव में चट मैदान में हमें हॉकी खेलना पड़ती थी जिससे सागर में हॉकी खेल पिछड़ गया था आज एस्ट्रो टर्फ मैदान मिलने से सागर में बहुत अच्छी हॉकी प्रेक्टिस हो रही है जिससे हमें यह फायदा मिला की आज इस पहले टूर्नामेंट में हमने जीत हासिल की है। पहला मैच हमने 9 गोल से दमोह से जीता फिर दूसरा मैच 5 गोल से गुना से जीतकर फाइनल में पहुंचे। फाइनल मैच में हमारी टीम ने भोपाल जैसी मजबूत हॉकी टीम को हराकर विजेता का खिताब हासिल किया है। ये हमारे सागर की बड़ी उपलब्धि है। हमारे फीडर

सेंटर के बच्चे हॉकी में पिछड़ गए थे अब उन्हें खेलने के लिए बेहतर सुविधाएं मिल रहीं हैं। हम इस अनमोल सौगात एस्ट्रो टर्फ हॉकी मैदान को सभाल कर रखेंगे और सागर से नेशनल खिलाड़ी निकले इसका पूरा जोर लगाकर प्रयास करेंगे। एक अन्य खिलाड़ी समीर खान ने कहा की पहले हम चट ग्राउंड पर खेलते थे जिससे बहुत अच्छी प्रेक्टिस नहीं हो पाती थी जबकि दमोह, भोपाल आदि अन्य शहरों में हॉकी के टर्फ मैदानों पर खिलाड़ी प्रेक्टिस करते थे। इस टर्फ मैदान पर हमारी बहुत अच्छी प्रेक्टिस हो रही है। हम सभी का खेल में पहले की अपेक्षा काफी सुधार आया है। अब सागर की हॉकी को प्रसिद्धि और मिलेगी। हम इस बहुत ही अच्छे टूर्नामेंट में आज विजेता बने हैं।